

COMBATES EN LOS DARDANELOS

Continúa la batalla de Flandes

SE ACENTÚA LA OFENSIVA AUSTROALEMANA EN ORIENTE

El quinto esfuerzo

Los comunicados alemanes dan cuenta de que los prisioneros hechos a los rusos en la Galitzia occidental pasan de 20.000. Los comunicados austrohúngaros amplifican más la ventaja. De creerles son 30.000, por lo menos, los prisioneros moscovitas. Suponemos que dichas cifras serán aumentadas por los aerogramas sucesivos de la agencia Wolff. No nos extrañaría que en breve se nos dijese que los rusos habían dejado en manos de sus enemigos tres ó cuatro Cuerpos de ejército y quinientas ó seiscientas piezas de artillería.

Cuando los alemanes logran un triunfo en Francia, Bélgica ó Alsacia, exageran, claro está, pero se mantienen dentro de los límites de una relativa discreción. Reservan sus mayores fantasías para los acontecimientos orientales. Los rusos tienen anchas espaldas. ¿Qué sabe nadie lo que sucede en Polonia, Lituania y los Cárpatos?

El alto mando alemán escamoteó al pueblo y a los neutros el enorme suceso de la batalla del Marne. Por los días en que Kluck, Bülow, Hausen, el duque de Wurtemberg, el Kronprinz y el Príncipe Ruprecht de Baviera, renunciando a la marcha sobre París, se replegaban a las líneas del Aisne, al Norte del Argona y a las fronteras de Lorena, sólo publicaba la Agencia Wolff telegramas concernientes a las operaciones en Prusia. Los prisioneros hechos por Hindenburg fueron: primero, 50.000; 70.000 luego, y 90.000 por último. Y el buen público germano, embobado por el éxito de Tannenberg, se olvidó de que el plan de sus estrategias—plan meditado y preparado sabiamente, con un cuidado metódico—se basaba en el rápido aplastamiento de Francia.

Desde entonces, Alemania no cesa de pelear, pensando en los espectadores de afuera y de adentro. Su doble ofensiva de hoy lo confirma.

El Rey de Italia iba a inaugurar el monumento a los garibaldinos. El generalísimo de los búlgaros, Sawoff, había salido de Sofía para San Petersburgo. El Gobierno rumano había declarado que obraría de acuerdo con Italia. Los aliados progresaban en la península de los Dardanelos. El puerto de Arkhangel quedaba abierto de nuevo a la navegación. Los yanquis adoptaban actitudes activas. Comenzaba el décimo mes de la guerra...

Y a la vez, tropas alemanas, casi todas de Caballería, emprenden una *raid* audaz por las provincias del Báltico, extendiendo el frente, ya inmenso, de una manera desmesurada. Y son empleados en gran escala los gases asfixiantes. Y dos Cuerpos de ejército asaltan el semicírculo de tropas aliadas que protege Ipres y procuran meter cuñas de tropas por las soldaduras de los sectores belga, francés de Bélgica y britano. Y Mackensen, abandonando las orillas del Buzura, el Rawka y el Pilisa, asalta, entre el Vistula y Hungría, con una gran masa de maniobra, ariste de carne ó hierro, las posiciones desde las cuales los soldados del Gran Duque resguardan sus columnas de los Cárpatos de un peligroso flaqueo.

Hay que impresionar a los neutrales vacilantes para que no se decidan todavía. Hay que demostrar al mundo que Alemania y Austria siguen siendo temibles. Hay que alimentar espiritualmente a los pueblos germano y austrohúngaro con el pan—también K. K. en ocasiones—de victorias ruidosas...

Hasta ahora, van con la actual cinco ofensivas austroalemanas. La violencia de todas ha sido grande. Sin embargo, estudiando sus efectos, se observa que acusan un descenso innegable de la energía agresiva de los dos Imperios.

La primera, organizada mediante una labor de cuarenta años, fué maravillosa. Atropellando todo, Alemania irrumpió por Bélgica, expulsó de Lorena a los franceses y de Prusia a los moscovitas, y llegó hasta Compiegne. Al mismo tiempo, un millón de austriacos entraba en Polonia y subía casi por la orilla derecha del Vistula, hasta Ivangorod. Un paso más, y atacaba por retaguardia a los defensores del triángulo varsoviano.

Los franceses reaccionaron y contuvieron a los alemanes en Champaña, inaugurando así la guerra de líneas. Los rusos, penetrando en Galitzia por Brody y Tarnopol, conquistaron Lemberg, amenazaron las comunicaciones de los invasores de Polonia, y luego de una serie de tremendos combates, arrojaron a sus enemigos detrás del río San. Había terminado la primera fase de la guerra.

Alemania y Austria se aprestaron febrilmente a la segunda. Nuevas formaciones engrosaron los ejércitos. Muchachos imberbes fueron enviados a Bélgica. Las reservas croatas, húngaras y tirolesas dieron a Francisco José admirables combatientes.

Y tendido Amberes, una avalancha de hombres se precipitó sobre las márgenes del Iser y del Lys. De Arras al mar, se luchó tres semanas seguidas con saña indescriptible. Y mientras, eran atacados los rusos en el Nie-

men, el Vistula y el San, y Przemysl recibía socorros y la población de Lemberg se preguntaba si cambiaría por segunda vez de amo...

El doble esfuerzo fracasó en Augustowo, en Varsovia, en Ivangorod y en el San, de un lado, y en Flandes y Artois del otro. Los rusos entraron nuevamente en Prusia. Las sotnas cosacas, pasando el Wartha y el Prozna, se aventuraron por la Poshania, y quemaron, entre otras, la estación de Pleschen. Hungría tembló, viendo los pasos de los Cárpatos en poder de sus enemigos seculares. Rota la línea del Dunajec, los vencidos austriacos se refugiaron en Cracovia y en la entrada del portillo silesiano. Radko Dmitrieff empezó el sitio de la gran capital de la Polonia hapsburguesa. Przemysl vióse abandonado a su suerte.

Temieron en Berlín que los rusos se desbordaran sobre la Poshania y la Silesia. Y el Kaiser reunió a sus generales y acordó con ellos suspender las operaciones en Francia, manteniéndose a la defensiva desde Lombarth, y arrojando contra los adversarios más cercanos todas las fuerzas disponibles de las dos naciones aliadas. Para que los rusos tuvieran que dividir más sus efectivos, se ordenó a los turcos invadieran el Cáucaso. Un profesor de la Escuela Militar de Berlín, el coronel Hoffmann, sometió a Hindenburg un plan muy ingenioso de ofensiva fulminante por Thorn. El plan fué aprobado. La Caballería austriaca salvada del desastre, extendióse desde Czesochowa al ángulo polacrusoposnaniano. Los derrotados de Varsovia, reforzados con las guarniciones de las plazas fuertes del Este, desembarcaron a los pocos días, al mando de Mackensen, por el frente comprendido entre el Vistula y el Wartha, sorprendieron y destruyeron el flanco derecho del centro moscovita, internándose en la Polonia del Sur, rebasaron Londz, escaparon milagrosamente a un copo, ocuparon Lowicz y chocaron contra una muralla de hombres, que se prolongaba, desde el gran río, por las orillas del Buzura, el Rawka, el Pilisa y el Nidz. Y no pudieron romperla, pero Cracovia, sitiada, vió desvanecerse la amenaza del asedio.

Transcurrió el periodo más crudo del invierno. Los moscovitas, siempre tenaces, reconquistaron la Bukovina y lanzaron sobre el Norte de Hungría espesas vanguardias. Los magyares se asustaron. Rumania habló de intervenir. Se dijo que Italia haría lo propio. Y Alemania y Austria iniciaron nuevas operaciones contra los rusos, mientras que la primera de ellas, en su Oeste, se limitaba a la defensa.

Hindenburg, a la vez que Mackensen, para engañar a los defensores de Varsovia, sacrificó 40.000 hombres, atacando bárbara é inútilmente las líneas del Buzura, por la parte de Borjimmoff, concentró 400.000 soldados en la barrera lacustre de Prusia, rechazó delante de sí a los rusos, destruyó casi dos de sus divisiones en los bosques de Augustowo y acometió el frente fluvial Niemen-Bohr-Narew, con la esperanza de obligar a sus contrarios, si lo partía, a retirarse al Bug y a Brest-Litowski. Los reveses de Grodno y de Prasnysch le desengañaron. Ossowiec resistió los bombardeos de Bülow. A poco, Przemysl se rindió, los austriacos, que habían fracasado en Stanislaw no pasaban el Pruth ni el Dniester, y el suelo sagrado de Prusia era hollado de nuevo por los guerreros de Esclavia, y Memel conocía los horrores del saqueo. Brusiloff conquistaba, en el Norte de Hungría, posiciones de una extensión de 24 leguas...

Actualmente, Alemania, ayudada por Austria, acomete simultáneamente a rusos y anglofrancobélgas. Estamos al principio de su quinto esfuerzo. ¿Será más enérgico y sobre todo más venturoso que los otros?

Empréstitos austriacos

Estudiando las condiciones.

PARIS, 5. Según un telegrama de Viena dirigido a la agencia Wolf, los representantes de los grandes Bancos se reunieron el 30 de abril para examinar las condiciones del nuevo empréstito.

También se ha celebrado en Budapest una reunión con asistencia del ministro de Hacienda húngaro para estudiar las condiciones del próximo empréstito.

Se cree que las condiciones serán análogas a las del último empréstito.

Los gastos de guerra

En Francia.

NUEVA YORK, 5. Un banquero que tiene muchas relaciones en el Extranjero y que oculta su nombre declara que para fines de año el Gobierno francés habrá gastado 45 millones de dólares; pero agrega que Francia aumenta rápidamente sus medios de fabricación de municiones, y dentro de seis meses no necesitará auxilios ajenos.

Al Este de Iprés

Un episodio curioso.

LONDRES, 5. En la noche del lunes al martes el ejército británico rectificó su frente

al Este de Iprés, ocupando mejores posiciones detrás de sus antiguas líneas.

Esa operación, realizada sin disparar, engañó a los alemanes por la presencia en las trincheras evacuadas de maniqués que simulaban soldados ingleses.

Cuando al amanecer del martes advirtieron su error, anunciaron que habían logrado una gran victoria.

Esa pretendida victoria consiste en la ocupación de algunos puntos que no nos convenían, pero ningún combate se libró.

El monumento a Los Mil

Un telegrama del Rey.

ROMA, 5. Con ocasión de la inauguración del monumento a Los Mil, el Rey ha enviado al alcalde de Génova un telegrama diciéndole que, si las preocupaciones gubernamentales le impedian participar de la ceremonia, su pensamiento no se apartaba de ella.

El Rey terminaba diciendo: «Encuentro en la concordia que preside a la consagración de Los Mil la más firme confianza en el porvenir glorioso de Italia.»

Gran entusiasmo.

GENOVA, 5. La inauguración del monumento a Los Mil ha sido una grandiosa manifestación, reuniendo numerosas delegaciones.

Toda la capital está profusamente engalanada y las casas rebosan de forasteros.

El discurso del alcalde de Génova y el de Gabriel d'Annunzio han provocado el entusiasmo general.

No ha ocurrido ningún incidente.

A pique

Seis barcos pesqueros.

LONDRES, 5. Seis nuevos barcos pesqueros ingleses, *Héctor*, *Progress*, *Rugby*, *Coquet*, *Northward* y *Bobwhite*, han sido echados a pique por los submarinos alemanes en el mar del Norte.

Los canadienses

Sus pérdidas en Flandes.

LONDRES, 5. En la sesión de la Cámara de los Comunes el ministro de la Guerra ha declarado que las pérdidas de la división canadiense en Francia durante los combates de Flandes alcanzan hoy a 232 oficiales y 6.024 soldados muertos ó heridos.

Aguas envenenadas

En el Africa del Sur.

LONDRES, 5. Comunicado del ministerio de Colonias: «Las tropas de la Unión sudafricana, al penetrar en Swakomund descubrieron seis pozos que habían sido envenenados por medio de arsénico, hallando en algunos de ellos sacos repletos del citado veneno.

El coronel Botha envió al coronel Franke, jefe de las tropas alemanas, una carta manifestándole que semejante acto era contrario a lo que dispone el art. 23 del Convenio de La Haya, é informándole de que si continuaba practicándose eso, haría responsables a los oficiales complicados, y, a pesar suyo, se vería obligado a ejercer las represalias que le parecieran procedentes.

El jefe alemán contestó que sus tropas habían recibido orden de impedir, a ser posible, que el enemigo utilizase las aguas para sus hombres y bestias.

«En su consecuencia—agregaba—el oficial que mandaba las fuerzas de Swakomund en el momento de la evacuación, hizo arrojar en los pozos varios sacos de sal de cocina; pero como comprobamos que la sal del agua podía muy pronto volverse ineficaz, ensayamos después una solución arsenical empleada por los veterinarios en el uso externo del tratamiento de las bestias, y encontramos que empleando esta mezcla obligáramos durante cierto tiempo al enemigo que ocupase la población a traer aguas de otra parte.»

Franke agregaba aún, que para evitar que se perjudicase la salud del enemigo se había ordenado colocar carteles avisando del peligro en los pozos así envenenados.

Botha respondió exponiendo el sentimiento que le causaba el ver que las autoridades alemanas sancionaban aparentemente el empleo del veneno y volvía a llamar la atención sobre la violación del Convenio citado, agregando que esa infracción de los usos de la guerra entre países civilizados no se podía disculpar en modo alguno con los anuncios citados, y que además ningún aviso había sido hallado en el momento de la ocupación de Swakomund.

El general Botha manifestaba una vez más su esperanza de que las autoridades alemanas renunciarían en lo sucesivo a esas prácticas.

Sin embargo, tres semanas más tarde se interceptó una carta de un tal Kruger, capitán de las tropas alemanas, dando a las vanguardias una amplia información, que copiamos en extracto:

«La patrulla de Gabib ha recibido orden de infectar completamente de una enfermedad la mina Ida; acercaos a Swakop y a la mina Ida con grandes precauciones y no tomad allí agua.»

Después de la evacuación de Aus, Warmbad y otras localidades, las tropas alemanas,

durante su retirada, han envenenado metódicamente todos los pozos a lo largo de la vía férrea.

Los aviadore franceses

Una nota oficial.

PARIS, 5. (Oficial.) Los comunicados oficiales señalaron en varias ocasiones los éxitos de las escuadrillas de aviadore.

Durante los bombardeos, nuestros aviadore comprobaron por sí mismos el resultado de su empresa; pero de una manera fugaz, incompleta.

Los informes facilitados por los prisioneros nos permiten conocer mejor la extensión de algunos de los destrozos operados y establecer la importancia de los bombardeos efectuados, demostrándose que nuestros aviadore saben patentizar tanto la precisión en el arrojamiento de las bombas, como la audacia de sus vuelos.

El 22 de marzo bombardeamos la estación de Briey y los empalmes de las líneas de Metz.

Los depósitos de municiones fueron destruidos y la vía cortada.

El 16 de abril se efectuó el bombardeo de la estación de San Quintin, el depósito central de municiones y 150 vagones, de los cuales varios contenían benzol, ardiendo completamente.

Murieron 24 soldados.

El 23 de abril, en Friedrichshafen, bombardeamos los cobertizos, que quedaron averiados, y un zeppelin deteriorado.

El bombardeo de la región de Leopoldshöhe produjo la destrucción de la caldera de máquinas de la estación de Haltingen, donde dos locomotoras de trenes rápidos quedaron inservibles. Todo el material de vías férreas, armas y municiones fué destruido.

En Lorrach, 42 zapadores de la Landsturm fueron muertos ó heridos y dos aviones inutilizados.

En Leopoldshohen la caseta de las agujas fué alcanzada, quedando interrumpida la circulación de trenes entre Leopoldshohen y Haltingen.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 5. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, jornada tranquila. En la noche del martes habíamos tomado una trinchera alemana y llevado nuestras líneas hacia adelante, entre Lizerne y Hetsas, de los que somos dueños.

El enemigo no ha contraatacado.

En Champagne, en el Oeste de Perthes, una tentativa de ataque alemán ha fracasado completamente.

Igualmente en Argona, en el Four de Paris.

Algunas acciones muy vivas se han desarrollado entre el Mosa y el Mosela; desde las cuatro de la mañana el enemigo ha cañoneado fuertemente nuestras posiciones de Eparges y de la trinchera de Calonne; hacia las diez ha atacado este último punto, siendo su fracaso completo; nuestro fuego le ha detenido antes de nuestra primera línea, que sigue intacta; las pérdidas alemanas son elevadas e hemos hecho prisioneros.

En la mañana, igualmente, tres regimientos unidos han atacado las posiciones recientemente conquistadas por nosotros en el bosque de Ailly, especialmente la parte Este del bosque y el terreno descubierto de la altura Sudoeste; este ataque ha logrado llegar a nuestra primera línea; pero un contraataque nos ha permitido recuperar casi inmediatamente la mitad de la cima; nos hemos mantenido allí, y al fin del día hemos ejecutado un segundo contraataque, cuyos resultados no son aún conocidos, para recuperar el resto de la posición, donde los alemanes habían penetrado.

En el bosque de Mortmare hemos obtenido un éxito, caracterizado por la toma, al Este de las posiciones conquistadas anteriormente por nosotros cerca de la carretera de Flérey á Assey, de dos líneas sucesivas de trincheras alemanas, que hemos enlazado con el Este de nuestras propias líneas, y nos hemos consolidado allí.

Tres contraataques que se han producido durante el día han sido completamente rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo, que ha tenido muchos muertos y prisioneros.

En Alsacia, en la orilla Norte del Fecht, hemos continuado ganando terreno.

Esta mañana nos hemos apoderado del saliente Este de Sillakerwasen (cota 830), y desde allí hemos progresado en dirección del río hacia Steinbruck (900 metros de Hetzeral).»

Los sucesos de Tripolitania

Emoción en Italia.

CHIASSO, 5. La noticia de las pérdidas sufridas por Italia en la Tripolitania el 29 de abril ha producido viva emoción.

Los gases asfixiantes

Un comunicado inglés.

LONDRES, 5. Comunicado del mariscal French:

«Los alemanes, empleando los gases asfi-

xiantes, y favorecidos por el estado de la atmósfera, pusieron el pie en la colina 60 del Sudeste de Ipres; el combate continúa.

Los ataques alemanes con gas asfixiante en el Este de Ipres y en la región de Givenchy, completamente rechazados.»

Las operaciones en los Dardanelos

Noticias inglesas.

LONDRES, 5. Desde Atenas telegrafían al *Daily Telegraph*:

«La flota de los aliados, dividida en algunas escuadras, cada una de las cuales opera independientemente, ha continuado el bombardeo de las posiciones turcas.

Los senegaleses se han batido furiosamente contra los turcos.

Según las últimas informaciones, las tropas aliadas que avanzaban por vía Seddul Bohr, han conseguido ocupar, después de un violento combate, la colina de Gaba-Tepé, que domina toda la parte meridional de la península de Galipoli.

Los fuertes de la garganta del estrecho han recibido daños de consideración, y algunos han sido reducidos al silencio.

La acción de la flota en los estrechos está muy embarazada, por la presencia de minas, cuyo dragado hacen difícil las baterías móviles de tierra.

En estos momentos un efectivo de fuerzas turcas se encuentra entre Midos y la ciudad de Galipoli. Sus comunicaciones con el resto del país están cortadas, y se espera de un momento a otro una batalla decisiva, ó la capitulación de esta fuerza enemiga.

Los turcos se han replegado a su segunda línea de defensa, a quince horas de marcha hacia el interior.

La ciudad de Dardanelos ha sido completamente destruída por el bombardeo.

Otro periódico recibe el siguiente despacho de Atenas:

«Los turcos están poderosamente atrincherados en la península de Galipoli, en posiciones defendidas por alambradas.

Se asegura que entre los prisioneros hay muchos cristianos, que fueron alistados a *fortiori* en el ejército turco.

En Tenedos, algunos oficiales ingleses han declarado que las tropas aliadas no tardarían en forzar el estrecho, después del violento bombardeo de los fuertes.

Circula el rumor de que los fuertes que defienden Midos han sido destruídos por los ataques de los fuertes de tierra, y que la plaza ha caído en poder de la vanguardia inglesa. Esta noticia aún no ha sido confirmada. Las pérdidas de los turcos en este sitio son enormes.

Por último, según noticias llegadas de Dedeagatch, los vapores *Magda* y *Virginia* han sido capturados por los aliados con sus respectivos cargamentos de provisiones y mercancías desunadas a los turcos.

Hay que tener en cuenta que Midos, que debe de haber sido destruído por la artillería gruesa de los aliados, está situado en la orilla europea de los Dardanelos, y es en el estrecho el punto más elevado que los aliados han logrado alcanzar.»

A su vez, *Daily News* recibe de Mondros (Tenedos) la siguiente información:

«Continúa día y noche un violento combate en los Dardanelos. Los barcos aliados no economizan sus tiros. A pesar de una resistencia desesperada, hemos realizado continuos progresos por mar y tierra.

Los puntos más indispensables para la resistencia enemiga están en la actualidad estrechamente atacados. Nuestras tropas combaten de modo magnífico contra un ejército enemigo bien clasificado y bien equipado. El combate por la noche es singularmente feroz y terrible.

Entre los prisioneros que hemos hecho hay algunos griegos, que fueron obligados a prestar servicio, y han desertado en la primera ocasión.

Se ha visto hoy, desde Tenedos, una línea de humo de unas veinte millas de extensión, que flotaba encima de los estrechos.»

La guerra por dentro

Relato de un desertor alemán.

AMSTERDAM, 5. El *Handelsblad* publica un largo é interesante relato de un desertor alemán.

Este es un obrero de veintidós años, inteligente é capaz para analizar sus sentimientos.

Pertenecía al 208.º de reserva de Brunswick, compuesto casi únicamente de jóvenes voluntarios de diez y siete años, y completado por hombres de cuarenta.

Este regimiento tomó parte en las operaciones delante de Dixmude y Bezhonde.

Después de ocho semanas de instrucción en un campamento cerca de Berlín, su regimiento fué enviado a Bélgica para que sirviera de guarnición, según les dijeron, en las ciudades conquistadas.

Los muchachos parten alegres, prometidoselos muy felices. Pero una vez que hubieron pasado la frontera, cambiaron las cosas. Cerca de Gante, distribuyéronse a los soldados cartuchera llenas de cargadores, y un

médico enseñóles cómo tenían que servirse de las vendas que llevaban en la mochila.

El regimiento se puso en marcha hacia Brujas.

Atravesó Handence; allí se reveló en los soldados el instinto del saqueo, y no quedó por pillar ni una casa.

En Bélgica se hace todo lo que se quiere. En Brujas, un obús estalla á pocos pasos de los soldados; no hay duda van al frente.

En Beers, se les ordena á los voluntarios que cavén trincheras. Así lo hacen, y mientras tanto, los obuses empiezan á estallar por todas partes; pero como estallan en el aire, los soldados creen que los franceses son malos tiradores, que tiran demasiado alto.

Un oficial les vuelve á la realidad, ordenándoles que se tiendan de bruces en el suelo. Más allá de Beers, los franceses han fortificado un canal del Iser; comienza el asalto, y hay que marchar hacia adelante entre los estampidos de la fusilería.

Allí se olvida todo: los padres, la patria; sólo queda un sentimiento: el miedo. Los voluntarios de diez y siete años se agazapan detrás de la yerba ó de los accidentes del terreno, y dan rienda suelta á sus sollozos.

Los oficiales gritan: ¡Adelante! Hay que marchar hacia el canal. Pero el puente ya no existe; diez soldados que han seguido al teniente caen al agua; los demás huyen y se apañan, muertos de miedo, detrás de un repecho.

En cuanto alguno saca la cabeza recibe un balazo en la frente, y sus quejidos aumentan el pánico de los demás.

En aquel momento llega una tropa de refuerzo; pero, por desgracia, sus hombres tiran sobre todo cuando se les presenta por delante y muchos voluntarios son tiroteados casi á bocajarro.

Los pioneros logran construir un puente, por el cual sólo puede pasar un hombre cada vez. Y, sin embargo, tienen que atravesarlo tres regimientos.

Esa idea vuelve locos de terror á los alemanes; el desertor sienta en la boca un sabor á cobre y bebe agua de la del foso donde yacen cadáveres de hombres y caballos. Sus compañeros hacen lo mismo.

Cerca de Pervyse, los belgas tiran desde un castillo; hay que apoderarse de él. Ya están los voluntarios cerca de la puerta cuando los obuses caen en medio de ellos; son obuses alemanes; el ataque ha sido demasiado prematuro.

Los voluntarios, llenos de pánico, se arrojan á los fosos, de donde los oficiales los sacan revolver en mano.

Las calles de Pervyse son un infierno, porque las artillerías francesa y alemana bombardean la población y los alemanes están en medio.

Buscan un refugio en una trinchera belga evacuada; pero al punto los «shrapnells» estallan por encima de ellos. Un soldado enseña su mano, á la que le falta un dedo; llora como un niño y grita: «¡Socorro!»

En este momento, el desertor echa á correr todo derecho, y se encuentra cerca de los convoyes, donde permanece cerca de ocho días.

Cuando vuelve á su compañía es para ir al asalto de Dixmude.

Nadie quiere pasar el primero; él se esconde detrás de un hombre gordo, pero éste da la vuelta y pasa detrás; esta maniobra se repite, mientras los soldados lanzan hurras desgarradores.

El desertor termina su relato por la relación de los peligros á que se expuso en la fuga.

Un campesino le dió traje de paisano, y se ofreció á acompañarlo; el desertor creyó llegada su última hora, porque imaginaba que el belga iba á cortarle el pescuezo.

Cerca de la frontera se encontró con una patrulla; casi paralizado de terror, iba ya á entregarse, cuando se le ocurrió entrar tranquilamente en una casa; se sentó á la mesa, en la cual cenaba una familia, que, sin extrañarse ninguna, le hizo sitio.

Cuando pasó la patrulla les contó su historia, y los buenos belgas le ayudaron á huir. Y así logró pasar la frontera.

El desertor era socialdemócrata, y su padre lo es también; pero cuando le escribió partici-

pándole su desertión, contestó que haría todo lo posible para que le cogiesen las autoridades alemanas.

Los neutrales

Negociaciones diplomáticas.

ROMA, 5. Menudean las conversaciones diplomáticas.

Después de un Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey, el ministro de Negocios Extranjeros se trasladó al ministerio, donde recibió la visita del primer secretario de la Embajada de Alemania, que iba encargado de comunicar al ministro una nota verbal.

Al dejar al ministro, el secretario se dirigió á casa de M. Bilow.

Por su parte, Sonnino se trasladó de nuevo á la villa Saboya, donde fué recibido por el Rey.

Estos hechos han sido muy comentados, impidiendo la censura el transmitir los comentarios.

Respecto á la apertura de las sesiones de la Cámara sigue ignorándose la fecha, pues nuevamente ha sido rectificada la noticia, que insistía en que sería el 12 del actual.

Se insiste en que este aplazamiento es debido á las negociaciones diplomáticas que se efectúan.

Rumania y Bulgaria.

TURIN, 5. Según un telegrama de Salónica, un Acuerdo militar se ha firmado entre Rumania y Bulgaria.

El acuerdo procederá á una alianza política que comprometerá á los dos Estados á sostenerse mutuamente en caso de guerra.

Sin pan blanco.

SOFIA, 5. El Gobierno búlgaro ha prohibido la fabricación de pan blanco. Los enfermos en los hospitales y en los sanatorios lo obtendrán por medio de permisos firmados por los médicos.

El ministro de Hacienda ha prohibido el tránsito y exportación de azúcar.

Las tropas suizas.

BERNA, 5. De nuevo han sido puestos en pie de guerra varios batallones de Infantería, un tercio de las compañías ciclistas y algunas compañías de armas especiales.

El Rey de Suecia.

ESTOKOLMO, 5. En un banquete ofrecido por la ciudad de Góteborg con motivo del lanzamiento de un nuevo acorazado, el Rey ha pronunciado un discurso en el que ha dicho:

«Este incendio mundial que amenaza desde hace tanto tiempo, ha sido por fin una triste realidad. Hasta ahora hemos podido sostener á nuestro país fuera de la lucha, y espero que así será posible mantenerle hasta el final, con ayuda del Todopoderoso.»

«Pero el peligro para Suecia no es menor que al principio de la guerra, y es preciso seguir sosteniendo la más estricta neutralidad, tan aprobada por el país.»

El tráfico holandés.

LA HAYA, 5. En los círculos bien informados se asegura que de hoy á mañana se reanudaré el tráfico de pasajeros entre Holanda é Inglaterra.

Alemania por dentro

Haciendo economías.

BERNA, 5. En el Vorwaerts, de Berlín, se lee:

«El Ayuntamiento de Berlín ha publicado el bando siguiente:

«El papel para escribir debe emplearse con mucha economía. Está ordenado que no se utilice más que media hoja para las instancias cuyo contenido no pase de la primera página. Esta orden se quebranta con frecuencia. Los casos en que media hoja ó una cuartilla pueden ser empleadas en vez de una hoja entera ó de una media hoja, se multiplicarán por ejemplo para citar á sesión.»

Naturalmente, para las notas y los cálculos conviene no emplear más que pedacitos de papel.

Los lápices deben darlos los jefes de negociado; pero á condición de que devuelvan los residuos cuando ya no puedan utilizarse. Además se entregan portaplumas, que hacen posible una utilización mayor de los lápices.

Los sobres, abiertos prudentemente, pueden servir otra vez. En ciertos casos, volvién-

doles del revés, se pueden utilizar los sobres. Sin embargo, esto no debe hacerse más que en las comunicaciones entre los servicios de las diferentes dependencias municipales.

El lacre no debe emplearse en los pliegos de la administración municipal.

Es necesario evitar que la tinta se seque ó se evapore. Por tanto, cuando no se utilizan, es necesario taponar los tinteros.

Es necesario economizar las plumas de acero. «Una pluma debe durar tres días.»

El Vorwaerts comenta diciendo que los gastos de la impresión de esta ordenanza puede que sean mayores que las economías que se sacarian de su observancia.

La madera para comer. COPENHAGUE, 5. Dice la Gaceta de la Cruz:

«El profesor Haberlandt, fisiólogo de Berlín, ha presentado un estudio profundo acerca de la nutrición del hombre y del animal.»

El sabio ha examinado el valor nutritivo de la madera, y ha llegado á una comprobación satisfactoria y positiva.

Su comunicación excita, con los medios de la técnica moderna, á un trabajo más enérgico que aproveche los recursos nutritivos acumulados en nuestros bosques.

Para nutrir al pueblo durante la guerra, y aun durante la paz, podría ser de resultados extraordinarios.»

Las operaciones de los rusos El cráter por la Curlandia. PETROGRADO, 5. Según todas las noticias, las fuerzas alemanas que han emprendido el raid por la Curlandia, ascienden sólo á tres brigadas de Caballería y una división de Infantería.

Se considera aquí que si esas fuerzas no se aproximan á la costa y no son recogidas por su escuadra, tienen pocas probabilidades de volver á su país, pues han sido tomadas medidas para cortarles la retirada.

No se ha interrumpido la comunicación telegráfica entre Riga, Mittau y Libau.

Fué una sorpresa. PETROGRADO, 5. A causa de una gran superioridad numérica y de un ataque por sorpresa, los austroalemanes lograron romper la línea avanzada rusa y pasar el Dunaiech.

Su avance ha sido contenido y la batalla prosigue.

La guerra en el aire Sobre Constantinopla. BUCAREST, 5. Un aviador ruso ha volado sobre Constantinopla.

Arrojó bombas sobre algunos cuarteles, y regresó á Odesa.

Un zeppelin en el Tánesis. LONDRES, 5. Anoche fué visto un zeppelin en el Tánesis.

Un zeppelin en el Tánesis. Sin que se sepa la causa, cambió de dirección y regresó á alta mar.

La vida en Austria Declaraciones de un general. ROMA, 5. El general Borovic ha hecho al corresponsal de un periódico húngaro las siguientes declaraciones:

«Nuestra situación actual frente á nuestro adversario es tal que, atrincherados los unos frente á los otros, el que esté mejor atrincherado lleva naturalmente la ventaja contra el enemigo que ataca abiertamente.»

«El ataque debe decidirse no por razones militares, sino por razones económicas.»

Nosotros, los soldados, estamos allí para hacer imposible el aniquilamiento económico del país por la guerra; nosotros estamos allí para ventilar la cuestión sobre el campo de batalla; pero la ofensiva cuesta grandes sacrificios en hombres, y nosotros debemos ahorrarnos soldados, que es lo más necesario.»

Por tanto, es preciso esperar el momento en que podamos tomar la ofensiva en condiciones favorables.

Si un éxito nos cuesta un millar de soldados, ese éxito debe valer un tal sacrificio.»

Pidiendo la paz. GINEBRA, 5. En toda la Bohemia se celebraron, con motivo del 1.º de mayo, importantes manifestaciones en favor de la paz.

En Brunn, un comerciante alemán, cono-

cido por sus ideas pangermanistas, resultó herido por los manifestantes.

El pescado del Adriático. ROMA, 5. La Zeit, de Viena, pide en un largo artículo que se tomen medidas para hacer llegar á Viena pescado del Adriático, á fin de remediar en parte el encarecimiento y la escasez de carne.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 5 (6 tarde.) La Prensa reproduce la carta del cardenal arzobispo de París, que acompaña el donativo de 40.000 francos hecho por el Soberano Pontífice para el socorro de las regiones devastadas por los alemanes.

—El corresponsal especial del Petit Parisien en Petrogrado ha tenido una entrevista con M. Cart, ministro de Hacienda ruso, en la cual el ministro ha hecho resaltar las buenas consecuencias producidas por la prohibición de la venta del alcohol. Dijo que desde que se ha puesto en vigor dicha prohibición ha aumentado considerablemente la cantidad entregada á las Cajas de Ahorro.

POLDHU, 5 (11.30 noche.) (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

Referente á la llamada derrota de los rusos en Galizia, admiten desde Petrogrado que en dicha lucha los austroalemanes lograron cruzar el río Dunaiech, hecho del cual habla el comunicado alemán.

Los rusos declaran que solamente una parte de las tropas austroalemanas logró su intento, siendo detenido su avance.

—Lloyd George, en su discurso referente al presupuesto, trató de tal cantidad de millones de libras nunca alcanzado anteriormente, citando cifras que no están al alcance de una mediana inteligencia.

Las cuestiones más importantes de que trató fueron: No habrá por ahora modificación en los impuestos; el coste actual de la guerra se eleva á dos millones de libras diarias.

En otoño probablemente serán modificados los impuestos. Si la guerra terminase en septiembre, los gastos totales ascenderían á 790.458.000 libras. Si terminase en marzo, la cantidad sería 1.136 millones de libras.

—El último informe de sir John French da cuenta de que á consecuencia de la pérdida de terreno ocasionada por los gases asfixiantes en la semana pasada, ha sido necesaria una alteración del frente de Iprés. Dicha modificación, que se ha llevado á cabo estos últimos días, quedó anoche felizmente terminada.

La nueva línea se extiende al Oeste de Zonnebeke.

Durante las últimas veinticuatro horas, la situación es normal en todo el frente, aparte de un débil ataque alemán, rechazado, al Nordeste de Iprés.

—Un telegrama oficial referente á las operaciones en los Dardanelos, y que fué publicado ayer en El Cairo, dice que durante las noches del 1.º, 2 y 3 de mayo los turcos atacaron en masa las posiciones de los aliados, empleando constantemente tropas de refresco. No sólo rechazaron los aliados todos los ataques y causaron enormes bajas á los turcos, sino que emprendieron la ofensiva, desalojándolos de sus posiciones, avanzando en el interior de la península.

—Los rusos han obtenido en el Cáucaso una gran victoria sobre los turcos. Más de tres mil cadáveres otomanos fueron encontrados en el campo de batalla.

—Sir John French ha enviado un informe del día 3 de mayo, tratando de los gases asfixiantes empleados por los alemanes como armas de guerra.

—Una terrible historia de la barbarie alemana fué ayer narrada por los supervivientes de un barco pesquero, que fué echado á pique por medio de bombas mientras se dedicaba á la pesca.

De sus nueve tripulantes, cuatro resultaron muertos y otros cuatro heridos.

TORRE EIFFEL (París), 6 (10 mañana). En la noche del lunes al martes, el ejército británico ha rectificado su frente del Este de Iprés, como resultado de los combates en las

últimas semanas. Las posiciones que ocupaban se manifestaban por un estancamiento muy pronunciado, que ha sido sustituido por una posición mucho mejor, detrás de sus antiguas líneas. Esta operación ha constituido un golpe seguro. Los alemanes, engañados por los maniqués puestos en las trincheras cruzadas, no se apercibieron de su abandono hasta el fin de la jornada del martes. En seguida anunciaron que habían obtenido una gran victoria.

—El general Liantey ha vuelto al Garb, con motivo de las ceremonias que se celebran anualmente en Moully Bou Sedh Un, situado 35 kilómetros al Oeste de Darbana. El presidente general ha comprobado que en el Garb habla gran seguridad, y daba una gratísima impresión de prosperidad y confianza, que no podría desarrollarse más que con la construcción de numerosas carreteras. El general Liantey regresó á Rabat el 3 de mayo.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 5 (11.20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que las tropas británicas, después de haber sufrido elevadísimas bajas, continúan retirándose en dirección á la cabeza de puente al Este de Iprés. Los alemanes tomaron las aldeas de Vanheule y de Aelckstern, el parque del castillo de Herenthage, y la aldea de Het Papapje.

—Entre el Mosa y Mosele, al Noroeste de Pont-a-Mousson, los franceses atacaron ayer con grandes fuerzas. A pesar de una prolongada preparación por parte de la artillería francesa, el ataque fracasó, con grandes pérdidas para ellos por el fuego alemán.

—En el bosque de Ailly y más hacia el Este, los alemanes hicieron prisioneros á diez oficiales y 750 soldados.

—En el frente oriental, cerca de Rossien, fueron rechazados los ataques rusos desembarcando desde el Sudeste. Se les persigue.

—Cerca de Kalwarja, al Nordeste de Szwalki y al Este de Augustow, fracasaron los ataques rusos. Quinientos cayeron en manos de los alemanes.

En las demás partes del frente hubo luchas aisladas á corta distancia, terminando todas en favor de los alemanes.

—Al Norte de los «Cárpatos de los bosques» las tropas austroalemanas, en sus ataques, rompieron ayer la tercera línea fortificada rusa. Estos, desalojados de sus posiciones en todo el frente, se retiran hacia Wisloka.

La importancia de esta victoria se refleja en el hecho de que los rusos, al Sudeste de Duda, han empezado á evacuar sus amenazadas posiciones, que ocupaba el ala septentrional en los «Cárpatos de los bosques.»

—Según las primeras noticias, el número de prisioneros hechos pasa de 30.000.

—Desde Viena comunican oficialmente que, á consecuencia de la victoria obtenida por las tropas austroalemanas, han resultado insostenibles las posiciones rusas en el frente de los Besicides, entre Zboron, Sztroutko y Luptkow. Desde esta mañana las tropas rusas en el frente occidental de los Cárpatos están en plena retirada de Hungría, viéndose amenazadas por el avance austroalemán desde el Oeste, en dirección á Jaslo y Zmigrod. Estos persiguen á los rusos en un frente de 150 kilómetros.

—Comunican de Constantinopla que en los Dardanelos, cerca de Kaba Tope, los aliados intentaron ayer mañana un desembarco de tropas, siendo obligados á tomar los botes de nuevo.

—Anteayer por la noche los turcos, á pesar de verse expuestos á un fuego de flanco de la flota de los aliados, atacaron Seddul Bahr, desalojando á las tropas de los aliados de sus atrincheramientos y cogiendo tres ametralladoras intactas.

—Ayer mañana la flota rusa bombardeó sin éxito el pueblo indefenso de Joho, retirándose después.

—El Lloyd dice de Londres que, según noticias recibidas de Leith, el día 2 de mayo un submarino alemán incendió con sus toros la goleta sueca Elsa. El vapor Bernebe desbarcó la tripulación del Elsa en Leith.

—De Londres comunican oficialmente que la pérdida de terreno al Oeste de Zonnebeke ha necesitado la formación de un nuevo frente en dicha región.

Folleto de «La Correspondencia de España» PAUL SAUNNIERE EL BARON DE LA RAMPONNIERE

templados al encontrarse en presencia de un fenómeno que no se explican. Señor —continuó diciendo Aglaé— ¿no cree usted que ese padecimiento de su hija puede tener otra causa que los males ordinarios? ¿Qué podría ser? —dijo el conde, sorprendido.

—¿Está ya de regreso? —preguntó Aglaé, que por primera vez salía de su impasibilidad. —Sí, ¿usted le conoce? —dijo el conde, sorprendido. —No —se apresuró á decir la sonámbula— pero leo en su pensamiento que se trata de un joven que acaba de hacer un largo viaje. —Así es —declaró el señor de Metairie. —Espere usted —dijo Aglaé— comiencen a verle. Es un hombre de veintiocho años, alto, moreno, se llama..., se llama Eduardo Dubois. —Todo eso es cierto —dijo el conde, ab-sorto.

del mismo que lo motiva; se evita su presencia, se huye... ¡Ya es demasiado tarde! —¿Qué dice? ¿De quién habla usted? —interrogó el conde con ansiedad. —Sí; es tarde —prosiguió la sonámbula con tono profético— porque en vano se esfuerza uno entonces en ahogar su pasión, en ocultarla á toda curiosidad. Ella se traiciona por el gesto, por la mirada, por mil detalles imperceptibles para los indiferentes, y elocuentes para los que la comparten. La mujer, con su maravilloso instinto, adivina, presiente; mas comprende las angustias del que la ama, y respeta su amor propio, no atreviéndose á arriesgar una confesión de la cual teme las consecuencias. Se calla, languidece poco á poco, y el día en que su padre le pregunta lo que tiene, contesta con evasivas.

—Señor —dijo Aglaé con cierta dificultad, —me siento fatigada! —¡Ah! No me contentaré con esa disculpa; se lo advierto. —No es disculpa, señor. No puedo contestar á sus preguntas más que leyendo en su pensamiento. Hasta ahora me ha guiado con bastante claridad, según creo; pero en este momento veo muy confuso en medio de las dudas que han surgido, y me sería imposible precisar más de lo que le he dicho. Creyese ó no la singular comedia de la que mostraba tan increíble lucidez, el conde veía que Aglaé tenía razón.

EN PROVINCIAS

De Algeciras

Barco detenido.

ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) Sigue comentando en Gibraltar el arresto del vapor que hacía el servicio a Tánger llamado Gíbel Jalme, perteneciente a una Casa armadora de Gibraltar.

El rumor público afirma que la detención de la efectuaron policías secretos que hay en Tánger al servicio del Gobierno inglés, y se asegura también que llevaba canastos de fruta introducidos en Gibraltar por La Línea y otras mercancías de circulación prohibida.

De confirmarse cuanto se dice hay que reconocer que la Policía inglesa ha realizado un buen servicio que beneficiará a la larga a España.

Barco hospital inglés.

Ha fundeado en Gibraltar el hermoso barco inglés York Ipton, convertido en hospital, que su dueño ha puesto a disposición de la Cruz Roja inglesa.

Además del barco que ya cité en mis anteriores despachos, está en reparación en el arsenal de Gibraltar otro buque.

Se observa extraordinaria actividad en el arsenal, en donde se trabaja de noche y de día, relevándose las cuadrillas de obreros cada doce horas.

Hacia los Dardanelos.

Conduciendo tropas inglesas de desembarco han pasado varios grandes transatlánticos, que llevan rumbo a los Dardanelos.

Las fuerzas transportadas son de Caballería e Infantería.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de mayo de 1865.

MALAGA, 5. Ha fundeado en rada el vapor Vasco Núñez, que ha conducido a esta ciudad a la Princesa María Luisa de Prusia, que desembarcó a las tres, sin novedad.

MALAGA, 5. Anoche salió de aquí el vapor Ceres para los presidios con 31 deportados.

Hundimiento de una casa en construcción

El cadáver de un obrero.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Han continuado los trabajos de descombramiento de la casa hundida en la Avenida de Hernán Cortés.

Ha sido extraído el cadáver del obrero José Lanzuela Guitallar, de veinte años de edad, el cual hacía dos días que trabajaba en la obra.

Algunos obreros dijeron que habían visto a José después del hundimiento, pero esto fué una confusión.

Su padre, viendo que José no regresaba a su domicilio, visitó al jefe de Vigilancia, comunicándole la desaparición de su hijo y la vehemente sospecha de que hubiese perecido en el hundimiento.

Hoy, removiendo los escombros, apareció el cadáver del desgraciado obrero, que había sido horriblemente aplastado.

Trabajaba en el último piso y cayó entre los escombros.

Los heridos han experimentado una ligera mejoría.

El encargado de la obra, Pedro Montañés, se encuentra enfermo a consecuencia de la impresión recibida.

Brigadas de obreros municipales han trabajado todo el día separando los escombros, mereciendo elogios por los trabajos realizados.

La cruz de Beneficencia para el regimiento de Gerona.

También es digna de los mayores elogios la conducta del coronel, oficiales e individuos de tropa del regimiento de Gerona, que prestaron los primeros auxilios, trabajando con rapidez y arrojo en el salvamento y conduciendo al propio cuartel a los heridos para atenderlos.

Propone el diario local Heraldo de Aragón que se pida por las autoridades municipales la apertura de expediente solicitando la cruz de Beneficencia para la bandera del regimiento de Gerona.

También se elogia la prontitud con que las autoridades acudieron al siniestro y su acertada actuación.

Viaje del ministro de la Guerra

EN TRUBIA

El ministro en la fábrica de armas.

TRUBIA. (Miércoles, noche.) El ministro de la Guerra ha visitado el taller de proyectiles con el mismo detenimiento que presenció la carga de granadas para cañones de ochenta y cinco milímetros.

Después pasó a los talleres de forjas. En el taller de laminado se agregó a la comitiva la Comisión de Artillería de la Armada, encargada de la recepción del material destinado a la Marina.

El ministro presenció el laminado de varios aceros.

El general Echagüe y sus acompañantes fueron después al taller de montajes, en el que actualmente se construyen carros armados de Artillería.

El ministro se enteró detenidamente del estado de fabricación de obuses de 24 centímetros, modelo Ordóñez.

Actualmente se fabrican 60 piezas de este modelo.

Al pasar frente a Gibraltar comunicaron con esta plaza por medio del telegrafo de banderas.

También han atravesado el Estrecho siete buques mercantes que conducen grandes cantidades de provisiones de boca y de guerra destinadas a las tropas que operan en los Dardanelos.

Vigilancia.

Vuelve a reanudarse la vigilancia, tanto de día como de noche, en el Estrecho.

Se espera una expedición en Gibraltar.

Los contingentes de Marruecos.

Según noticias de Marruecos, de muy buen origen, los franceses activan en Marruecos la formación de Cuerpos expedicionarios indígenas, que serán enviados, según unos, al Norte de Francia, y según otros, a los Dardanelos, aunque todas las probabilidades son de que embarquen para los Dardanelos.

Ejercicios de tiro.

En Buena Vista hay frecuentemente ejercicios de tiro de pequeño calibre.

Para los belgas.

El cónsul belga en Gibraltar ha enviado al ministro de Negocios Extranjeros de su país nueve remesas de fondos importantes 3.000 pesetas, recaudadas por suscripción en aquella plaza con destino a los belgas necesitados.

Dos opiniones valiosas

Según Tito Livio, las amistades deben ser inmortales, y según las personas de buen gusto, el Jabón debe ser siempre de Heno de Pravia.

De Gibraltar irá a Madrid una nutrida representación al mando de un jefe.

Se les ha notificado que serán alojados en Madrid en las casas de los exploradores madrileños.

Buques mercantes.

Ocho buques mercantes llegaron a Gibraltar. Se despacharon 10, que dejaron importante cargamento con destino a la plaza.

«El duque de El».

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Según noticias recibidas de Utrera, anoche se celebró en el teatro de Rodrigo Caro la representación de la comedia de los Sres. Alvarez Quintero titulada El duque de El.

El teatro estaba rebosante, y los autores fueron aclamados con gran entusiasmo.

María Guerrero leyó unas cuartillas originales de la eminente actriz y dedicadas a los Sres. Alvarez Quintero.

En ellas se describen los afanes y trabajos que pasaron los reputados saineteros hasta ver convertidos en realidades los sueños de su juventud.

María Guerrero fué ovacionada. Los artistas de la compañía regresaron en automóviles a Sevilla.

ARAGON

Un atropello.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Conduciendo un carro, Lucas Ubico tuvo la desgracia de caerse del mismo, pasándole una rueda por la pierna izquierda, fracturándose.

Ha ingresado en el Hospital.

El tiempo.

Hace unos días que llueve en abundancia; por esto la satisfacción de los labradores, que veían su cosecha en peligro, es grande.

Robo en deshabitado.

En las proximidades del pueblo de Oto saquearon al vecino Joaquín Nerin dos desconocidos, que después de maltratarle le robaron trescientas pesetas.

La Guardia Civil detuvo a Agustín Asun como presunto autor del atraco.

CASTILLA LA NUEVA

Contra el Ayuntamiento.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Desde el lunes están clausuradas las tablas reguladoras que para la venta de carne había instalado el Ayuntamiento.

La Casa del Pueblo solicitó que esas tablas volviesen a ser instaladas.

Hoy celebró sesión el Ayuntamiento y no trató del asunto, por lo que esta noche los obreros acudieron en manifestación al Gobierno civil, y una Comisión pasó a visitar al gobernador para pedirle la reinstalación de las tablas reguladoras de venta de carne y la suspensión del Ayuntamiento.

Prometió el gobernador a los obreros atender a sus deseos, velando por la baratura de las subsistencias. Recomendó a los obreros que no alterasen el orden, en lo que fué atendido, pues los grupos de manifestantes se disolvieron pacíficamente.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CASTILLA LA VIEJA

Constitución de la Diputación.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se ha constituido la Diputación, nombrando presidente a D. Lázaro Alonso, liberal; vicepresidente, a D. Francisco Carrascal, conservador; y vicepresidente de la Comisión provincial, a D. Salustiano Garrido, liberal.

Los mauristas han formulado voto particular contra el dictamen de la Comisión de actas en que se proponía la aprobación del acta del conservador Sr. Cruzado.

Constitución de la Diputación.

BURGOS. (Miércoles, noche.) Se ha constituido la Diputación, eligiendo presidente a D. Eustaquio Fernández Villarán; vicepresidente, a D. Mariano Yagües, ambos conservadores, y vicepresidente de la Comisión provincial, a D. Félix Verdugo, liberal.

CATALUÑA

El bloque republicano.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha publicado el manifiesto que el nuevo bloque republicano autonomista dirige a los catalanes.

Escritores y políticos jóvenes, en su mayoría procedentes de los partidos radical, federal y nacionalista, son los que le suscriben.

Entre ellos figuran el diputado a Cortes don Marcelino Domingo; los diputados provinciales Valentí y Tona y los ex concejales Píñlla, Layret, Ferrer y otros.

En el documento se hace un estudio crítico de la actuación de los partidos republicanos en los últimos años, en especial desde que se declaró la guerra europea.

Recuerda que en cinco años el partido republicano ha perdido en Barcelona 40.000 votos, lo que significa un lamentable apartamiento de la vida pública.

Declara que la Liga es un peligro para las ideas liberales; pero no por su fuerza propia, sino por debilidad de los demás.

Añade que el manifiesto no es una exposición de propósitos, sino solamente un acto de presencia, y que no será el bloque un partido más, ni tampoco un partido de clase, aunque opina que todo partido de la izquierda debe apoyarse en la clase obrera, y ellos irán a buscar a los obreros del campo y de la ciudad para orientar la organización del bloque.

Agrega que se limitarán por ahora a Cataluña; pero están dispuestos los que lo forman a cooperar con los partidos republicano y socialista del resto de España, a todo cuanto haga referencia a la política general española.

Los del bloque conservarán siempre su personalidad y libertad de acción, y trabajarán para conseguir así el reconocimiento de la personalidad catalana, como la autonomía de Cataluña dentro de la República federal española.

Añade que caben entre ellos, desde los más avanzados nacionalistas, hasta los que

se limitan a buscar la autonomía predicada por Pi y Margall.

Termina el manifiesto diciendo que no vienen a reñir ni a dividir a los afines, sino a luchar con los adversarios; que su propósito es organizar los elementos perdidos para que recobren su actividad y fuerza, a fin de elevar la conciencia ciudadana.

El manifiesto se repartirá hoy.

Algunos políticos del partido radical, a quienes hemos hablado, lo consideran anodino.

Las subsistencias.

Hoy se ha reunido la Junta de subsistencias, bajo la presidencia del gobernador, para tratar, entre otras cosas, del conflicto promovido por los abastecedores de ganado, que se niegan a sacrificar reses lanares.

La Junta acordó que, en el caso de que continuaran en su actitud los abastecedores, se sacrificaran reses por cuenta de la misma, a cuyo efecto se han empezado a adoptar las debidas disposiciones.

Una mujer agredida.

A última hora de la noche, un marido celoso, de veinticinco años, agredió a su mujer, de veintuno, en el domicilio común, infiriéndola heridas gravísimas en el pecho, cabeza y manos.

En tan grave estado quedó la mujer, que no pudo ser trasladada al hospital.

El regalo de Muley Hafid.

Esta tarde, a las tres, se hará el traslado del elefante regalado por Muley Hafid a los niños de Barcelona, desde el puerto al Parque.

Con tal motivo se ha organizado una fiesta infantil, que se celebrará una vez hecha la entrega del paquidemo al alcalde en representación de la ciudad.

Se teme que esta fiesta no pueda realizarse, porque hace una hora ha empezado a llover copiosamente.

El animalito, que llegó de Génova en el Teresa Fábregas, fué desembarcado al anoche, en medio de la curiosidad general, y colocado sobre un tablón puesto en un camión, y quedó allí hasta esta tarde.

Es un hermoso ejemplar hembra, de doce años.

El traslado desde Hamburgo a Barcelona ha estado lleno de dificultades.

Ya embarcado en el Teresa Fábregas, fué detenido por un barco francés de guerra, cuyo capitán, al enterarse de que llevaba un elefante para Barcelona, no opuso dificultad al tránsito.

Este mismo barco había apresado poco antes una goleta procedente de Barcelona, que conducía quince súbditos alemanes que se dirigían a Italia.

El coste del elefante y su conducción a Barcelona asciende a 15.000 pesetas.

GALICIA

Oficiales y alumnos de artillería, de prácticas

FERROL. (Jueves, mañana.) Están siendo agasajadísimos los oficiales y alumnos de la Academia de Artillería que se encuentran en Ferrol en viaje de prácticas.

Hoy se celebrará un concierto y un baile en el Skating Ring. Mañana habrá baile en el Casino.

Los artilleros visitaron hoy los astilleros, acompañados del ingeniero naval D. Miguel Rechea, llegando a la Graña, donde se construye el crucero explorador.

Utilizando lanchas automóviles, recorrieron la bahía y desembarcaron en la entrada del puerto, en donde están emplazadas las baterías de obuses.

MURCIA

Una novillada.

CARAVACA. (Miércoles, noche.) Se ha verificado la novillada anunciada.

El ganado fué manso. Captaritos y Alvarito de Córdoba estuvieron muy bien toreando y matando.

Alvarito fué ovacionado en banderillas. Cada uno cortó una oreja.

NAVARRA

La Diputación de Pamplona.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Ha quedado constituida la Diputación.

Presidela D. Blas Morte, carlista. La mayoría ha acordado anular las actas del domingo.

El precio del pan.

Los fabricantes han elevado nuevamente el precio del pan de todas clases en cuatro céntimos kilogramo.

El aumento carece de toda justificación, siendo urgente que el Gobierno tome medidas que conduzcan a abaratar el pan.

Las corridas de Pamplona.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Por dificultades que a última hora ha tenido la Comisión del Ayuntamiento encargada de organizar las corridas de feria, éstas se realizarán en la forma siguiente:

Día 7 de julio, seis toros de la ganadería de los hijos de Alaiza, por los espadas Gallito, Posada y Saleri II.

Día 8, seis toros de Concha y Sierra, para Gaona, Gallito y Belmonte.

Día 9, seis toros de Santa Coloma, los mismos espadas.

Día 10, prueba, cuatro toros de Villagodio, para Gaona, Posada y Saleri II.

Día 11, toros de Veragua, para los mismos diestros.

La afición se muestra satisfecha.

VALENCIA

Aparición de un cadáver.

CASTELLÓN. (Miércoles, noche.) Las olas han arrojado a la playa un cadáver en tal estado de descomposición, que su identificación ha sido imposible.

Va vestido elegantemente. Parece que se trata de un extranjero. Lleva reloj y cadena de oro, tirantes, cinturón de charol y botas de color avellana.

La Sinfónica.

Ha sido contratada la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbós para un concierto a beneficio del Comedor de los Pobres.

Fallecimiento.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha fa-

llecido la viuda del laureado poeta D. Teodoro Llorente y madre del director del diario Las Provincias.

La finada era de edad avanzada.

Su muerte ha sido muy sentida.

Congreso gremial.

Se ha celebrado la sesión preparatoria del Congreso de la Federación nacional de Sindicatos gremiales, que ha estado muy concurrida.

Presidió el Sr. Albiach. El secretario de la Comisión organizadora ha dado lectura a la lista de delegados presentes y de Sindicatos adheridos y después ha reseñado los trabajos de organización.

La sesión inaugural se celebrará esta noche.

Solemne aniversario.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado una procesión cívica en honor al preclaro hijo adoptivo de Alicante, D. Eleuterio Maignonave, y con ocasión de conmemorar el XXV aniversario de su fallecimiento.

La comitiva salió del Ayuntamiento, dirigiéndose al monumento erigido en memoria del Sr. Maignonave y depositando una corona que Alicante dedica en su memoria.

Asistió el Ayuntamiento bajo mazas y un sinnúmero de admiradores y amigos.

La Banda Municipal ejecutó sentidas marchas fúnebres.

El acto resultó muy solemne.

El Congreso gremial.—Sesión inaugural.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la tarde se ha celebrado la sesión inaugural de la segunda Asamblea nacional de Sindicatos gremiales, en el local del antiguo palacio de los condes de Parcent, que estaba adornado con plantas, y los balcones, con colgaduras, ondeando en el central una reproducción de la señera.

Presidió la sesión el Sr. Fernández Moreno.

El secretario ha leído la relación de los Sindicatos adheridos, que son la casi totalidad de los de España.

Seguidamente el presidente del Sindicato de Valencia, Sr. Albiach, agradeció la presencia de los representantes de los Sindicatos y saludó a todos los congresistas.

Después saludaron a la Asamblea y a la presidencia los siguientes representantes de Agrupaciones: Sres. Mayor, de Coruña; Ibars, de Tarragona; Martínez, de Córdoba; Cortés, de Zaragoza; Guardiola, de Alicante; Mateo, de Santander; Castillo, de Valladolid; Bueno, de Huelva; Alvarez, de Barcelona; García, de Sevilla; D. Mariano Molins, de Reus; Fernández, de San Fernando; Meló, de Castellón; Díez y González, de Madrid, y Giró, de Gijón.

Se dió lectura a la Memoria y se procedió a la admisión de proposiciones, que se discutirán en los días sucesivos.

Seguidamente fueron designadas las ponencias y se levantó la sesión.

Banquete maurista.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Para el viernes ha organizado el partido maurista el banquete en celebración de haberse reintegrado el Sr. Maura a la política activa.

Asistirán representaciones de las Juventudes mauristas de Alcira, Sueca, Alberique, Carcagente, Játiba, Manuel, Silla y otras poblaciones.

VASCONGADAS

Los autores de «Mirentxu».

BILBAO. (Miércoles, noche.) Han regresado los Sres. Guridi y Echave, autores de la obra Mirentxu.

En la estación les esperaban la Sociedad Coral, diversas entidades musicales y numeroso público.

Se organizó una comitiva, precedida por una banda de música, que desfiló hasta el domicilio de la Sociedad Coral.

Los vivos y aplausos que se les tributaron obligaron al Sr. Guridi a asomarse al balcón y dar las gracias por el entusiasta recibimiento que se les había hecho.

Elección anulada.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Diputación anuló la elección del maurista señor Lafitte, admitiendo al integrista D. Juan Olazabal, que figuraba en quinto lugar, por el distrito de Irún.

El Sr. Lafitte recurrirá ante la Audiencia. El Príncipe Pío de Saboya.

Ha marchado a Madrid el Príncipe Pío de Saboya.

El arzobispo de Burgos.

Procedente de Vergara, ha llegado el arzobispo de Burgos, Sr. Cadenas Eleta.

Recibió el prelado la visita de las autoridades y de otras personalidades.

El sábado marchará a Burgos.

AVISOS UTILES

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand Medalla de oro, París, 1906.

Venta a los mismos precios que los de Fábrica.

Pielés de toda clase. Compra directa a los países productores.

JOYERIA SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: unos ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SEÑORAS

Si queréis conservar vuestro rostro, adquirid belleza y quitad imperfecciones, visitad los gabinetes de belleza. Plaza de Jesús, 3, primero.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de mayo de 1865.

El Sr. Gutiérrez de la Vega, al tomar anteayer posesión de su nuevo cargo de director de Loterías, manifestó á los empleados de dicha Dirección que iba animado de las mejores intenciones respecto á personal; que no tenía clientela ni amigos á quien apadrinar y si solo deseo de respetar el mérito y servicios de todos y atender al beneficio de la renta. Estas palabras produjeron, como es consiguiente, un efecto muy lisonjero en cuantos las escucharon.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prasi y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 7 de mayo de 1915.

Sale el Sol á las 5,7.
Se pone á las 19,15.
Sale la Luna á las 1,57.
Se pone á las 12,53.

SANTORAL.—Santos Estanislao, obispo; Juvenal, Flavio, Augusto, Agustín y Sixto, mártires; Santos Benedicto II, Papa; Juan y Pedro, confesores, y Santas Domitila, Flavia, Eufrosina y Teodora, vírgenes y mártires.

SAN BENEDICTO II, Papa y confesor. Roma fué la cuna de Benedicto. Desde muy niño, su ocupación constante y favorita era asistir á los templos, pudiendo decirse que pasó su infancia al servicio de la Iglesia. Era humilde, paciente, sufrido y caritativo.

Ordenado presbítero, tomó parte en el gobierno de la Iglesia romana, en los pontificados de Agatón y León II; pero, habiendo el segundo muerto el año 683, le sucedió el siguiente este santo.

Como su consagración se había diferido mucho tiempo por la necesidad de enviar el decreto á Constantinopla, para obtener el consentimiento del Emperador, esta circunstancia determinó á Constantino Pagonato á dar un rescripto permitiendo que en lo sucesivo se consagrara sin tardanza el Papa electo.

El santo Papa trabajó mucho en la conversión de las herejes, y en la reparación y adorno de las iglesias, hasta el día 7 de mayo del año 685, en que tranquilamente descansó en el Señor, después de diez meses y doce días de glorioso pontificado.

“ESPAÑA”

COMPRE V. EL NUMERO DE MAÑANA DIEZ CENTIMOS

DE RE BIBLIOGRAFICA

“El lenguaje de Santa Teresa”

(Obra póstuma de D. Antonio Sánchez Moguel)

Una voz solemne y majestuosa resonó durante seis lustros en la cátedra del profesorado oficial español.

Su amabilidad y elocuencia, su originalidad y erudición, corrieron parejas; en la mente de varias generaciones quedaron grabadas sus enseñanzas; los procedimientos de investigación y análisis que recomendara, seguidos fueron en múltiples trabajos; tesis doctorales, conferencias, discursos, obras de crítica y de exposición didáctica. La voz del maestro formó escuela, y en los diversos ramos de su incansable actividad dejó tras sí una estela luminosa.

Espíritu á la vez reflexivo y poético, de imaginación cálida, percepción sutil y gracia andaluza, salpimentaba sus oraciones con decires de fina espontaneidad y singular atractivo.

Tal era el sabio asidense D. Antonio Sánchez Moguel. Literato, historiador, crítico, poeta, académico, americanista, filólogo y, sobre todo, maestro; maestro en el más preciso sentido del vocablo: el del que compendia y metodiza el saber, para hacerlo más perceptible y transmisible á otras inteligencias.

Por eso y por su gran caudal científico, pudo exclamar el ilustre Santamaría de Paredes al retorno del triste acto de depositar las cenizas del querido compañero en la última morada: «Se hallará otro consejero de Instrucción pública y otro decano de la Facultad de Letras; otro académico de la Historia y senador por esta Corporación; pero su cátedra, el sitio de sus afanes y enseñanzas, ese permanecerá vacío.»

Así, en efecto, ha sucedido, y proféticos fueron tales augurios. La asignatura de Lengua y Literatura neolatina de la Universidad Central desapareció del cuadro de estudios con D. Antonio Sánchez Moguel.

Dos años han transcurrido desde su óbito. En este lapso de tiempo, algunos íntimos y admiradores dedicaron á separar y clasificar su copiosa, más que copiosa, enorme labor inédita; diccionarios, estudios comparativos de autores, investigaciones de asuntos históricos, colecciones regionales de la musa popular y algunas monografías de diferente género.

Mas un tenaz y decidido propósito había perdurado en el espíritu del autor durante largo tiempo; propósito que le obligó á interrumpir otros trabajos, á estudiar antecedentes en diversas ciudades y villas y á re-

unir un caudal documentario que asombró por lo valioso y desconocido; reconstituir hasta el menor detalle y estudiar en su inmensa transcendencia religiosa, literaria y social la gran figura de la mística doctora Santa Teresa de Jesús.

Ya en 1882, antes de ganar en reñida y memorable oposición su primera cátedra, mereció y obtuvo de la Real Academia Española un público galardón de estos estudios teresianos, en certamen convocado para perpetuar las glorias de la abulense insigne. El manuscrito laureado dejó de publicar en vida, sin duda porque pensaría comprenderlo en obra de más extensas proporciones, como aspecto parcial de examen y crítica literaria.

Fueran éstos ú otros sus pensamientos, ello es que un gran servicio acaban de prestar á las patrias letras sus deudos y allegados dando á luz, con admirable oportunidad, esta edición póstuma de *El lenguaje de Santa Teresa de Jesús. Juicio comparativo de sus escritos con los de San Juan de la Cruz y otros clásicos de su época.*

El 25 de julio (día del gran apóstol de las Españas) de 1882— así consta al fin del libro—terminó su tarea; y hace ya treinta y tres años que escrutando el porvenir con presagios de vidente, al notar cómo personas de varia ilustración cultivaban el estudio de la escritora santa, exclamaba:

«Unas y otras, á medida que avanza el tiempo, lejos de amenguar, acrecientan la merecida nombradía que viene gozando el asombroso genio de su autora. La celebración de su tercer centenario ha de evidenciarlo, sin duda, por última manera.»

¿Cuán ajeno estaba de que estas subrayadas frases pudieran también ser aplicadas á él y á su trabajo!

Cuáles fueran las cualidades esenciales que resaltan en los escritos de quien llevó en el siglo el nombre de doña Teresa Sánchez Cepeda, Dávila y Ahumada, sus caracteres genuinos y analogías que ofrece ó diferencias, con los escritores místicos de su tiempo, asunto es que desenvuelve de manera inimitable y complementa con el estudio de sus lecturas, espíritu, oración é inspiración divina, y el análisis de la lexicografía, gramática, estilo, poesía, oratoria, historia, didáctica y epistolario teresianos.

Todos los escritos de la santa, afirma, no son obras diferentes, sino páginas de una sola; la vida interna y externa de nuestra mística escritora, relatada en hechos, expuesta en principios ó expresada en afectos; pero narrada con la originalidad propia que nace de su espíritu, con elegancia á veces, con desaliño otras, siempre con la propiedad y pureza que lisa y llanamente se hablaba en la vieja Castilla en el siglo XVI; ya que, al contrario de los místicos eruditos, éstos sienten porque discurren, al par que ella, sin grandes estudios, tenía el sentimiento como luz suprema de la inteligencia.

Por esta razón, la Santa Teresa en francés, inglés, alemán y aun en italiano, no parece ya la nuestra, la española, la auténtica; y la autora del *Libro de las Misericordias del Señor y Las moradas*, con su prosa sencilla y en ocasiones incorrecta, es entendida sin esfuerzo y sin que incompleto quede nunca el sentido de sus oraciones; como que leía «para la doctrina, en el libro vivo de Dios, y para el lenguaje, en el diccionario y la gramática vivos de España».

La obra del Sr. Sánchez Moguel abarca, por tanto, un juicio apologetico, sereno, meditado, reflexivo, de las aptitudes y méritos literarios de la inspirada del cielo. En él no existe afirmación impropia, comentario que huelgue, razonamiento que no convenga y loa que no conmueva las fibras más delicadas del sentimiento.

Así, al resumir en breve síntesis la significación total de la esclarecida religiosa, prurrimpe en esta hermosa exclamación:

«Orar, fundar, escribir; notas diversas de un canto único, el canto sublime del amor divino, ya entonado en el corazón, ya en la sociedad, ya en las páginas del libro; amor y sólo amor. Es ella quien lo ha compendiado todo en esta serafica frase: ¡Desgraciado Satanás, que no puede amar!»

PEDRO RIAÑO DE LA IGLESIA

Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

Una mujer, herida

En la calle de la Magdalena una pareja de Seguridad halló á una mujer acurrucada en el quicio de un portal.

Al invitarla á que se levantara de allí, por suponer que estaba durmiendo, observaron que se encontraba herida.

La condujeron á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde los facultativos de guardia le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

Al principio no quiso decir quién la había lesionado; pero estrechada á preguntas, acabó por confesar que la había herido un sujeto llamado Mariano Martínez Alonso, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle del Ferrocarril, número 14, sótano.

Este fué detenido por la Policía y no negó el hecho que se le imputaba.

Dijo que había regañado con aquella mujer y la había agredido porque ella le insultó. La lesionada se llama Socorro Martínez López, de treinta y ocho años de edad y sin domicilio.

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

CASA REAL

S. M. el Rey, después de presidir el Consejo de ministros, recibió en audiencia al general Luque, al alcalde de Barcelona, Sr. Boladeres, y á los Sres. Decref, marqués de Mochales, García Loma y Alcalá Galiano.

Luego marchó al Tiro de Pichón de la Casa de Campo, almorzando en el chalet.

S. M. la Reina doña María Cristina estuvo en el hotel de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, á ver á su nieto el Infantito don Alfonso, que se halla indispuerto.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia recibió en audiencia á la marquesa de Torrelaguna, acompañada de su sobrina la señorita de Oñate, y á los Sres. D. Manuel Allendesalazar, condes de Bernar, González Hontoria y señora y D. Andrés, D. Ramón y D. Emilio Allendesalazar, que fueron todos á dar gracias por el pésame de la augusta señora, motivado por su reciente desgracia de familia.

El Príncipe Pio de Saboya, mayordomo mayor de S. M. la Reina doña María Cristina, ha regresado á Madrid, volviendo desde luego al ejercicio de su elevado cargo palatino.

SS. MM. doña Victoria Eugenia y doña María Cristina han ido á almorzar á Cuatro Vientos, con ánimo de presenciar vuelos de avión en que tomará parte S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados por campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana, á las diez y media, se celebró Consejo de ministros, presidido por Su Majestad el Rey.

El Sr. Dato, en su discurso, dió cuenta de las medidas adoptadas por el ministerio de Gracia y Justicia para que sea lo más breve posible la interrupción de las funciones judiciales en la Audiencia y en el Tribunal Supremo.

Habló con elogio de la conducta de los bomberos y de la Guardia Civil, con ocasión del incendio en el Palacio de Justicia, y del comportamiento verdaderamente heroico del relator Sr. Armada, quien con peligro de la vida realizó un supremo esfuerzo para retirar fondos y documentos entregados á su custodia, haciendo constar el propósito del Gobierno de que el hecho sea perpetuado en el mismo Palacio de Justicia, colocándose en lugar visible de éste una lápida.

Informó al Rey el Sr. Dato de las líneas generales de los proyectos económicos que tiene en estudio el conde de Bugallá, y que quedarán ultimados después de algunas conferencias con el gobernador del Banco de España, con representaciones de la Banca privada y con otras de la industria nacional, de la Agricultura y del comercio.

Ha dicho el Sr. Dato que estos problemas y los relacionados con la guerra son los que realmente preocupan al país, el cual presta escasa atención á los discursos y actos políticos, porque la guerra afecta á todos los intereses y alcanza á todas las personas, constituyendo, no sólo la preocupación preferente del Gobierno, sino también la del país entero, que pide ya al Gobierno que estudie, como lo está haciendo, la difícil situación que se creará á la industria y al trabajo nacional por la carestía de la mano de obra cuando la guerra termine.

Después hizo el jefe del Gobierno una exposición de los informes de nuestros diplomáticos y de las impresiones que refleja la Prensa extranjera más importante.

El Rey firmó después el decreto de la Presidencia, resolviendo que no ha debido suscitarse la competencia entre el gobernador de Orense y la Audiencia de la capital de la misma provincia, y otro de Fomento abriendo concurso por un mes para el asfaltado del pavimento de Madrid, en las mismas condiciones fijadas al Sr. Pearson, y que no han sido aceptadas por éste.

La Exposición de Bellas Artes

El barnizado.

Ayer fué el día que el Comité destinó para que se celebrase el barnizado en la Exposición de Bellas Artes, cuya inauguración oficial se verificará el día 8 del corriente. Como que las instalaciones no están terminadas en su totalidad, ni el montaje de los cuadros, como tampoco estaban ayer acabadas las obras de limpieza de las salas del edificio, se ha procedido con alguna precipitación al señalar la fecha del barnizado.

No es culpa, principalmente, del Comité; algunos artistas llevaron sus lienzos con gran retraso, y pudiera citarse el caso de uno de los más reputados, cuyos cuadros permanecen todavía sin colgar porque el Comité ignora dónde para.

Á última hora parece que hay necesidad de recurrir á montar bastidores y subdividir algunos departamentos para conseguir el espa-

cio necesario y poder colocar los cuadros que aún no están colgados. Es lamentable que se tenga que recurrir á este achicamiento de las contadas salas que en el edificio reúnen condiciones para el certamen; más lamentable, porque la Exposición de Bellas Artes, que se inaugurará el sábado, es por la importancia de las obras, por la suma de esfuerzos que encierra, por la diversidad de estilos y por los progresos que acusa en los artistas jóvenes, uno de los certámenes más dignos de ser contemplados y admirados.

Se siente la necesidad de que el Estado dedique un edificio más adecuado á Exposiciones. Madrid no puede carecer de lo que tienen Barcelona, Valencia y otras capitales de España.

TEATRO REAL

«SALOME»

No ha mostrado nunca el público madrileño gran afición á esta obra de Strauss. Quizás la perversidad sensual que Oscar Wilde pintó en la heroína de su obra se compadece bien poco con el ambiente que busca en el teatro la concurrencia que frecuenta el Real, y sea ésta la causa de que se hayan dado pocas audiciones de *Salomé* en Madrid.

Por otra parte, es muy reducido el número de artistas que reúnan las aptitudes y los entusiasmos que son menester para ofrecer la nota de arte intenso que define el personaje sin caer en condenable vulgaridad.

María Kousnezoff realiza ese milagro, resuelve con expresión justa, apropiada, esa gran dificultad de hacer artístico lo que en el menor desmayo de arte puede abismar las situaciones en lo vulgar.

En las danzas, la expresión es también clara, sin que la línea sea indecisa, vacilante, sino enérgica en su propia modalidad rítmica, formando un conjunto de expresión de arte verdadero.

Como cantante y como actriz, la Sra. Kousnezoff estuvo feliz igualmente.

Al acabar la danza de los velos, estalló en la sala una salva de aplausos, que se reanudaron más expresivos al terminarse la obra.

El telón se levantó algunas veces en honor de los intérpretes de *Salomé*.

La Srta. Panis canta con buen gusto y tiene hermosa voz. Su triunfo ha sido merecido y grande.

Assandria, á quien ya conocíamos por haberle aplaudido en *Parisfal*, fué un buen Herodes, escuchando repetidos aplausos.

Viglione Borghese, en el Profeta, con el dominio escénico que le ha conquistado una gran autoridad artística. Sus magníficas facultades vocales no tuvieron grandes ocasiones de lucimiento por las condiciones de la obra; pero siempre se mostró el buen cantante que todos conocemos y aplaudimos.

Los demás artistas, bien. El quinteto de los hebreos salió un poco desigual.

La orquesta, muy bien, bajo la ilustre batuta de Lassalle.

Antes de *Salomé* hubo concierto, interpretándose por la orquesta, dirigida por Lassalle, el preludio de *Lohengrin* y la obertura de *Tannhäuser*, repitiéndose el primero entre nutridos y prolongados aplausos.

La concurrencia, más numerosa que en noches anteriores.

N. R. DE C.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido nombrados los siguientes registradores de la Propiedad:

Plasencia, D. Valeriano Mateos.
Peñañel, D. Andrés Macho Monzón.
Lerma, D. José Sabando.
Muros, D. Esteban García.
Cifuentes, D. José Jover Muñoz.
Teruel, D. Alfredo Rubira.
Vivero, D. Daniel Esteller.
Albarracín, D. José R. Carrascosa.
Murias de Paredes, D. Cecilio Benítez.
Sedano, D. José Bellord.
Puerto de Cabras, D. Francisco Octavio de Toledo.

FOMENTO

Cuando truena.

Por el director general de Obras públicas ha sido encargado á los arquitectos de Fomento la confección de un proyecto de defensas contra incendios del edificio en que están instalados los ministerios de Fomento y de Instrucción pública.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Han sido nombrados maestros de las Escuelas Nacionales de Sevilla D. Domingo Negrín; de Burgos, D. Faustino Casas; de Segovia, D. Zacarías Casado; de Castellón, D. Barcino Jara; de Canarias, D. Pedro Ponce Pérez; de Córdoba, doña Dolores Blanco; de Zaragoza, doña Cándida Mir; de Burgos, doña Benita Ruiz; de Guipúzcoa, doña Juana Elorza; de Canarias, doña Pilar Bauzo, y de Zaragoza, doña Emilia Casas.

Se nombra maestro sustituto de la Escuela de Urbau (Barcelona) á D. Antonio Rodego.

Anulación de pases.

El director general de Bellas Artes ha acordado anular los pases para la Exposición de Bellas Artes hasta el día 8 del actual, fecha en que se inaugurará.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

UNA PETICION

El Cuerpo de Auxiliares de Marina

Trasladamos al ministro de Marina la siguiente carta que hemos recibido:

«Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Como sé que usted no niega albergue, en el diario que tan dignamente dirige, á las causas justas y razonables, me permito rogarle que desde las columnas de esa publicación llame la atención del señor ministro de Marina sobre las injusticias que se vienen cometiendo con la clase de escribientes de primera clase del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina.

Es el caso, señor director, que como consecuencia de una reclamación formulada por los escribientes de segunda clase, á los que se privó, sin razón alguna, del aumento de 250 pesetas anuales que disfrutaban los que llevaban diez años de servicios en aquel empleo, recayó, el 18 de marzo, una real orden, inserta en el «Diario Oficial», núm. 64, en la que se dispone su rehabilitación á aquellos en el derecho de que tan injustamente se les había privado en 1.º de enero de 1913.

Como consecuencia lógica de tan justa resolución, se abona, desde la revista de abril último, el haber de 158,30 pesetas á los escribientes de segunda clase que cuentan con los diez años de servicios arriba mencionados; pero el señor ministro, tal vez de muy buena fe, no vió el desequilibrio que iba á resultar entre los haberes de los unos y de los otros.

Del cumplimiento de la ya citada soberana disposición resulta que, mientras existen en el Cuerpo escribientes de primera clase con veintisiete años de efectivos y constantes servicios á la Marina, que perciben 1.500 pesetas anuales, existen también muchos de segunda clase que por contar con diez años de iguales servicios cobran 1.750 pesetas; y como quiera que, al revés de lo que ocurre en todas las Corporaciones del Estado, tanto civiles como militares, donde los sueldos están en armonía con los empleos que cada uno disfruta, en el Cuerpo que nos ocupa se da el caso completamente contrario, y como quiera, repito, que á juicio del que suscribe, el hecho es, á todas luces, ilegal é injusto, yo me permito suplicar á usted llame la atención del Sr. Miranda, actual ministro, á cuya vasta ilustración y elevadísimo criterio no se le ocultarán las razones que someto á su consideración, por si, en su vista, tiene á bien, como así lo creo de su equidad y justicia, tomar una medida para evitar esta desnivelación que lastima los derechos adquiridos al amparo de la ley, y que es causa de que, con razón sobrada, reine el descontento entre los varios perjudicados.

Así lo espera de usted, señor director, el que con tal motivo aprovecha la ocasión para ofrecerle el testimonio de su mayor consideración y respeto.

Suyo afectísimo seguro servidor, que estrecha su mano, Un amante de la justicia.»

El Radium y los Rayos X en Medicina

Cáncer, lupus, bocio, tumores y graves enfermedades de matriz, garganta, pecho, estómago, recto, vejiga, próstata, afecciones de la piel y cuero cabelludo, se curan admirablemente sin operación ni molestias, seleccionando, dosificando, filtrando y asociando los rayos del radium y los rayos X, en el Instituto Radioterápico, paseo de Recoletos, 31, único procedimiento de feliz éxito en tan graves enfermedades.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

La causa de Benagalbón.

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha sido señalada para el próximo martes, á las once de la mañana, la vista pública de la causa instruída por los sucesos acaecidos en Benagalbón el pasado año, reuniéndose la Sala el miércoles siguiente si hubiese necesidad de continuarla en dicho día.

Uniformes.

Se suprime en el Cuerpo de Carabineros el actual traje de verano, que se sustituye por otro de paño gris verdoso para todo tiempo, facultándose á dicho personal para usar los uniformes de paño más fino, pero de igual color, en verano.

Secciones de explosivos.

Se ha dispuesto que los Cuerpos de Infantería y Caballería que aún no tengan organizadas las Secciones de explosivos procedan á efectuarlo inmediatamente, proveyéndose del material correspondiente.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio á los capitanes de Infantería D. Manuel del Toro y D. Juan Ciriot Nieto.

Comisiones mixtas.

Nombróse delegado de la Comisión mixta de Granada al comandante de Infantería don Manuel Alcántara Pradina.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Madrid al general de división, de la Sección de reserva, D. Mariano Ramos Orcajo.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Rafael Lachambre al capitán de Infantería D. Francisco Planas Tovar.

Fallecimiento.

En Teruel ha fallecido el comandante de la Guardia Civil D. Vicente Plá.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MISMA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

CAPATACES AGRICOLAS

A medida que se introducen mejoras en el cultivo de los campos, y que se adoptan procedimientos modernos que implican el uso de máquinas y sistemas desconocidos para el actual obrero agrícola, se acentúa el mal latente de la carencia de capataces que conozcan bien la técnica de su profesión y a quienes pueda confiarse el desarrollo práctico del plan ideal por quien dirige la explotación.

La empresa agrícola se convierte en un negocio industrial, e igual que cualquiera fábrica, necesita una cabeza directora que estudie, planee y distribuya el trabajo, y un cierto número de auxiliares, mayor o menor, según la importancia del negocio, que recojan las órdenes, y a su vez sepan desmenuarlas y dirigirlas hasta obtener la buena ejecución de ellas, aun en los detalles más nimios.

¿De qué puede servir la adquisición de sembradoras, segadoras, trilladoras, etc., si se carece de personal apto para manejarlas y conocer de su justo empleo?

Verdad es que cabe el valerse de obreros o mecánicos temporeros, que adiestren y enseñen a los que habitualmente trabajan en la finca; pero esto ni resuelve todo el conjunto del problema ni, por otra parte, resulta económico.

Es, por lo tanto, necesario crear un buen número de capataces agrícolas, que, al extenderse por unos y otros pueblos, cumplan dos fines: el de resolver los apuros del agricultor, que actualmente carece de operarios aptos, y el de enseñar a su vez a otros obreros, extendiendo así la cultura profesional de los labradores más modestos.

El Estado sostiene desde hace algunos años en sus Granjas Agrícolas una enseñanza de capataces, pensando a los obreros que la siguen mientras dura su aprendizaje. Los resultados de esta enseñanza obrera ya comienzan a sentirse; pero tal labor educativa es siempre limitada, y algunas veces carece de la especialización característica que requieren los cultivos y aun las costumbres de cada región en particular.

Por otra parte, ya van siendo numerosos los casos de agricultores que, conociendo a fondo los problemas de más urgente solución en nuestros campos, toman iniciativas particulares dignas del mayor encomio, prescindiendo de ayudas oficiales, por entender, con muy sano criterio, que no es justo exigirlo todo del Estado, ni decoroso el vivir en una constante tutela, que sólo es admisible cuando las fuerzas son muy escasas o cuando se carece de energías y responsabilidad.

Uno de estos agricultores que más velan por el adelanto y mejora de la producción nacional, el Excmo. Sr. D. Miguel Sánchezdarp, creará en breve una Escuela práctica de Capataces agrícolas, costeada por su pequeño patrimonio e instalada en su finca La Cartuja y Casaluenga, situada cerca de Sevilla, y que puede presentarse como ejemplo y modelo de explotaciones agrarias modernas.

En esta Escuela particular no puede resolver la cuestión de la falta de capataces agrícolas más que en un radio limitado; pero la iniciativa merece ser de todos conocida, y seguramente hallará imitadores que extiendan esa obra educativa y la vayan acomodando a las exigencias y necesidades de cada lugar.

Por nuestra parte, vaya nuestro modesto aplauso al Sr. Sánchezdarp, que tan bien sabe encauzar su generosidad, llevándola por caminos que si no producen gran ruido ni cubren de olores, dan a la conciencia la tranquilidad del bien sembrado para que lo cosechen todos los conciudadanos.

JOSE ARAGON

PROTECCION A LA INDUSTRIA NACIONAL

El Excmo. Sr. D. Luis A. Sedó ha presentado a la Comisión protectora de la producción nacional una proposición muy bien razonada, que se aceptó por unanimidad, y que solicita en concreto las siguientes medidas:

1.ª Exención de todo impuesto de Timbre y derechos reales a las industrias nuevas que se establezcan en España, reputadas de interés nacional. Igual criterio se seguirá sobre los aumentos de capital que efectúen las Empresas hoy existentes para dedicarlos a la ampliación de producciones estimadas de igual carácter.

2.ª Exención tributaria para las ciudades industriales durante un número de años en tanto no alcancen un interés estimado como remunerador para el capital en ellas invertido.

3.ª Asegurar por régimen de contratos a larga fecha la compensación que requiere un *utilidad industrial* para ser amortizado.

4.ª En casos excepcionales, reputados de gran interés público, asegurar al capital invertido un margen mínimo de rendimiento, dedicando a dicho objeto una cantidad limitada.

5.ª Cuando se juzgue indispensable rebajar el margen de producción que asegura la ley de 1907 a los productos nacionales para ser preferidos a los extranjeros.

6.ª Recabar del Gobierno el mayor rigor para los infractores de la ley de protección de la producción nacional.

7.ª Determinar para la mayor eficacia del funcionamiento de la Comisión, la intervención directa que debe tener el organismo en sus relaciones con los centros y personalidades jurídicas afectos al cumplimiento de la ley.

8.ª Creación de un boletín, órgano de la Comisión protectora, con carácter oficial, en el que se inserten todas las subastas y concursos de suministros afectos a la ley, imponiendo la obligación de remitir a la Comisión nota previa de todas las entidades que deban efectuarlo, debiendo exigirse en el acto de su celebración la presentación del ejemplar del boletín, así como la inserción de todas las adjudicaciones como elemento esencial para su legal efectividad.

A su vez el boletín podría contener todos

los acuerdos de la Comisión reputados de interés para el conocimiento de los productores.

EXCURSION AGRICOLA A VALLADOLID

La Asociación de Agricultores de España ha organizado una excursión agrícola, que durará breves días, con el objeto de visitar y estudiar la explotación del campo en las provincias de Valladolid y Burgos, recorriendo al objeto algunas de las fincas que más se distinguen por su buena y acertada dirección.

La excursión se celebrará en los días 25 al 28 del corriente mes de mayo, con el siguiente programa:

Día 25.—Salida de Madrid.

Día 26.—Por la mañana, salida de Valladolid, a las siete, para la finca La Granja de Sardon, propiedad de los Sres. D. Rafael y D. Millán Alonso Las Heras (vid, cereales y remolacha en regadío). Por la tarde, visita a la finca Retuerta, próxima a la anterior y propiedad de D. Julio Pimentel (trigo, remolacha, maíz y arbolado en regadío).

Día 27.—Por la mañana, visita a la finca explotada por D. Cándido Martín en Arroyo (motocultura, ganadería, vid, trigo, remolacha, leguminosas, etc.). Por la tarde, visita a la Granja Conchita, de D. Ezequiel Martín Calero (trigo y remolacha en regadío, ganado holandés de leche).

Día 28.—Por la mañana, a las siete, salida para Aranda, y desde allí, en carruaje, a Ventosilla, finca explotada por D. Evaristo Monne (Dry-farming).

Quienes deseen tomar parte en esta excursión pueden dirigirse para su inscripción, así como para obtener más detalles, a la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 1 triplicado.

DESGRANE DEL MAIZ

La operación de separar los granos del maíz de las mazorcas, cuando se realiza a mano, es siempre costosa y muy lenta, por mucha que sea la pericia de los hombres ó mujeres que realicen el trabajo.

Existen máquinas muy variadas, según sea el rendimiento que se las pida, que desgranar el maíz con rapidez y economía, teniendo además los aparatos un precio de coste bastante reducido.

Entre las distintas máquinas desgranadoras, son muy recomendables las llamadas La Cantábrica y Catarata. La primera es muy sencilla y tiene su aplicación para cosechas pequeñas, moviéndose a brazo; puede desgranar cuatro hectolitros por hora. La desgranadora Catarata es para grandes cosechas y puede ser movida a brazo, con malacate ó con motor, variando su rendimiento, según se mueva en una u otra forma, desde 7 a 30 hectolitros por hora.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

DOS PUBLICACIONES

El estudioso capitán de Caballería D. Manuel Espiau ha publicado un tratado sobre «Hípeliología», ó sea conocimiento de la edad del caballo por el examen de los dientes.

La obra, que es muy compendiada, trata con toda claridad de cuanto se relaciona con el asunto, describiendo la forma y textura de los dientes del caballo, sus modificaciones a medida que el animal envejece, manera de apreciar la edad, fraudes que se cometen, etcétera. Acompañan al texto los grabados necesarios para su mejor comprensión. Es un libro presentado con toda modestia, pero que será muy práctico para cuantos utilizan, reconocen ó comercian con el ganado caballar.

Otro libro de gran utilidad para los agricultores se ha publicado últimamente. Es un Anuario-Agenda Agrícola, confeccionado por D. José María de Soroa, ingeniero agrónomo.

Cuanto se ocupan de cuestiones agronómicas y cuantos en sus fincas introducen métodos científicos de cultivo se veían obligados a usar agendas extranjeras para tener en todo momento datos precisos, que no es posible confiar a la memoria, y para consultar tablas de racionamiento del ganado, composición de abonos, etc.

La Agenda que nos ocupa, a más de facilitar el trabajo, pues se evitan las traducciones, ofrece la ventaja de dar cifras y datos perfectamente acoplados a nuestras tierras y nuestra agricultura.

PRODUCCIONES VITICOLA Y OLIVARERA

La Junta consultiva agronómica ha publicado la estadística de las producciones vitícola y olivarera correspondiente al año 1914.

De los datos que en ella figuran resulta que la producción total de uva en España fué en 1914 de 28.000.100 quintales métricos, y la producción de mosto se elevó a 16.167.940 hectolitros. Estas cifras son algo menores que las fijadas en el año de 1913 y muy semejantes a las de 1912.

En cuanto a la producción de aceituna, se elevó en total a 11.814.306 quintales métricos, y la de aceite a 2.077.649 quintales métricos. Ambas producciones fueron bastante menores que las correspondientes al año 1913 y muy superiores a las de 1912, año en que la cosecha olivarera fué desastrosa.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

CASA DE LA VILLA

Para la Gran Vía.

Ha terminado el derribo de las casas números 2, 4, 5 y 7 de la calle del Desengaño, y la núm. 30 de la de Jacometrezo, y están muy adelantados los derribos de los números 7, 9, 11, 13 y 15 de la calle de los Leones, todos del segundo trozo de la Gran Vía.

El alcalde ha dado orden de que se acelen las obras del pozo abierto esquina a la

calle del Caballero de Gracia y Peligros, con objeto de comenzar inmediatamente la reforma de la rasante y urbanización de la calle del Clavel.

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal diez corderos y varios despojos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL FRENTE DE BATALLA»

Cómico.—Después de la representación de *Isidrin ó las 49 provincias*, en la que Loreto Prado hace gala de su talento artístico, se estrenó ayer tarde en este teatro un entremés lírico, original de D. Antonio Soler, con música del maestro Badia.

La nueva producción de tan aplaudidos autores fué un nuevo éxito para éstos.

El frente de batalla supo a poco a los espectadores, pues la partitura que el maestro Badia ha compuesto para este entremés es en extremo animada y gustó mucho al respetable, el cual hizo bisar dos bonitos números, escuchando los demás con sumo agrado.

El maestro tuvo que salir al final de la representación a recoger los aplausos con que el público premió su escogido trabajo.

El libretista, Sr. Soler, se ha concretado a preparar las situaciones musicales, escribiendo un libreto que no por eso deja de carecer de mérito.

Su autor, con excesiva modestia, no se presentó en el palco escénico, cuando otros con menos motivo salen a recoger las muestras de aprobación que les dedican los espectadores.

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la Srta. Aguila, preciosa criatura, que cantó muy bien y que escuchó muchos aplausos.

De los demás merecen nombrarse la señorita Román, Sra. Castellanos, y los Sres. Soler y Castro; este último estuvo tan gracioso como de costumbre.

S. DE L.

REPR'ES

«MALBRUK»

Español.—La selecta concurrencia que acude los días de moda a las representaciones de la compañía Caramba pasó una excelente velada con motivo de la primera de *Malbruk*, del ilustre Leoncavallo.

Su Alteza la Infanta doña Isabel asistió desde primera hora a la función.

Malbruk obtuvo un éxito completo.

La Sra. Ivanisi fué la heroína de la noche, viéndose obligada a repetir la romanza del primer acto, que cantó de modo admirable, y siendo ovacionada en el dúo con el Sr. Pasquini en el segundo.

La bella artista recibió constantes muestras del agrado con que era escuchada.

También se repitieron el concertante del primer acto y un dúo, que cantaron muy bien la Srta. Cenami y el caricato Sr. Consalvo.

Pasquini fué también acogido por el público con la simpatía de siempre, viéndose premiada su labor con frecuentes salvas de aplausos. Tessari hizo el *Malbruk* con gracia, cantando muy bien toda su parte.

Los demás artistas cooperaron al conjunto excelente que siempre ofrecen las obras que representa esta compañía.

El preludio del tercer acto fué ovacionado. El maestro Bellezza demostró una vez más la autoridad y buen gusto de su batuta.

Los coros, admirables.

La *mise en scene*, sorprendente, lo mismo que los trajes, armas, etc.

En suma: otro éxito de la compañía Caramba.

ACEITILLAS

Español.—Compañía Caramba.—La función 7.ª de moda se celebrará mañana viernes, y constituirá un verdadero acontecimiento teatral.

Se pondrá en escena la deliciosa opereta *La vida alegre*, de cuyas bellezas musicales no es menester hacer elogios, ya que han merecido hacerse popularísimas.

La protagonista de *La vida alegre* es la ilustre artista, estrella de la compañía Caramba, María Ivanisi, que de este papel hace una creación admirable.

Serán dignos compañeros de la Sra. Ivanisi en la interpretación de *La vida alegre* las Sras. Garry y Del Lago, y los Sres. Pasquini, Borghese, Valle y Consalvo.

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

Lara.—El viernes celebrará su beneficio la notable artista Pastora Imperio con el siguiente programa:

A las seis, doble especial, *Amanecer*, tres actos, y *El amor brujo*, obra exclusiva de Pastora Imperio, y a las diez y media, *El mejor de los mundos*, *Consolar al triste* y extraordinaria presentación de Pastora Imperio con su nuevo repertorio de canciones y bailes.

Zarzuéla.—Los ensayos del cuento lírico en dos actos *Dorada* van muy adelantados, y para el lunes próximo está señalado su estreno, teniendo todos cuantos lo conocen grandes esperanzas en esta obra de los Sres. Cabrerizo y Jacquot, música del nuevo compositor Díaz Gítes.

La reprise de *La generosa* se celebrará dentro de la presente semana.

El sábado por la noche debutará la eminente triple Srta. Betoré, que viene precedida de grandísima fama, con la ópera *Marcia*.

Y, a propósito de *Marcia*, hemos de anunciar que los célebres corderos que tanto tiempo figuraron en esta obra, y que desaparecieron, han aparecido, y el sábado volverán a presentarse en escena, siendo la distracción y el agrado del público.

Apolo.—El viernes, a las siete, sección sencilla, *La pandereta*, y a las diez y media, doble, *La pandereta*, la Fornarina en su repertorio y *La boda de Cayetana ó Una tarde en Amaniel*.

El próximo domingo, cuatro secciones con los siguientes programas:

A las cinco, por primera vez en día festivo, en sección sencilla, la fantasía lírica *La pandereta*; a las seis y cuarto, doble, *La niña de las planchas*, la Fornarina en su repertorio y *La boda de Cayetana ó Una tarde en Amaniel*; a las nueve y tres cuartos, sencilla, *La pandereta*, y a las diez y tres cuartos, doble, *La niña de las planchas*, la Fornarina en su repertorio y *La boda de Cayetana ó Una tarde en Amaniel*.

Eslava.—El viernes se celebrará en este favorecido teatro, que tan brillante temporada ha realizado, el beneficio del primer actor y director Sr. García Ortega, que ha dispuesto el estreno de la comedia *El Rey*, de la que se tienen noticias inmejorables.

En esta obra toma parte toda la compañía. Dadas las simpatías con que cuenta el beneficiado, no es aventurado augurarle un triunfo y muchos regalos.

Infanta Isabel.—El viernes, a las diez y media de la noche, se verificará el estreno del sainete lírico en un acto, de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, con música de Calleja, *Cachinache*, cuyos principales papeles interpretan la aplaudida triple Srta. Pozuelo y los primeros actores Sres. Mesejo y Vallejo y demás partes de la compañía. Decorado nuevo de Mollá.

Función suspendida.—La función a beneficio de Julio Ruíz, que estaba anunciada para el próximo viernes por la tarde, se suspende hasta el martes por haberlo solicitado así muchísimos que queriendo presenciar la corrida del viernes y asistir al beneficio del veterano actor, y como la suspensión de la corrida es imposible, han solicitado de la Empresa y de cuantos artistas toman parte en dicho beneficio, la dicha suspensión.

«MARÍA CERVANTES»

María Cuéllar, la inolvidable artista madrileña que con el seudónimo de *María Cervantes* enaltecido por todo el mundo, y singularmente por los Estados Unidos y Alemania, los prestigios del arte músico español, ha fallecido.

Hace unos meses regresó a España, llamada por las principales Sociedades musicales para dar algunos conciertos; pero la muerte no nos ha permitido hacer a la eminente artista la ofrenda de nuestro aplauso y de nuestra admiración.

María Cervantes fué siempre admirada y elogiada por la crítica y por el público de Nueva York, Dresden, Munich, Francfort, Hamburgo, Viena, Londres...

En todos sus grandes conciertos *María Cervantes* evocaba el recuerdo de su patria interpretando música española, y muchos de ellos fueron dedicados exclusivamente a obras de compositores españoles.

La ha sorprendido la muerte en pleno vigor artístico, pues sólo tenía treinta años, cuando su fama grande y merecida venía de tierras extranjeras al solar patrio.

El arte español pierde con María Cuéllar uno de sus más insignes cultivadores.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

VIDA DEPORTIVA

TIRO

La Copa Gómez Barnés.

En «El Quinto» se celebró ayer otra prueba para disputarse la Copa Gómez Barnés.

El estado del tiempo restó animación a la tirada, tomando parte en ésta solamente los señores conde de San Clemente, D. Pedro Arribas, D. Ramón, D. José y D. Rafael Narváez, D. Carlos A. de Mendoza y D. José Camarines.

Resultó ganador el simpático Ramoncito Narváez, que tiró magistralmente, siendo muy felicitado por su brillante triunfo.

En segundo lugar quedó D. José Narváez. En la actualidad, la Copa está ganada tres veces por D. Pedro Arribas y D. Ramón Narváez, y dos por D. José Narváez.

CICLISMO

Carreras para el domingo.

Organizado por D. Pedro Jáigo, se celebrará el domingo 9, a las ocho y media de la mañana, un *handicap* ciclista.

Los corredores saldrán del kilómetro 6 de la carretera de Francia, llegando al 13 de la de Manzanares, y regreso, siendo el total del recorrido 40 kilómetros.

LAS FIESTAS DE MAYO

Con motivo de las fiestas que organiza el Centro de Hijos de Madrid, se anuncian, entre otros, concursos de foot-ball, de juegos olímpicos y carreras de bicicletas.

He aquí los reglamentos para dichas fiestas:

Juegos olímpicos.

1.º El Centro de Hijos de Madrid organiza unos juegos olímpicos, cuyas eliminatorias se verificarán en el campo de la Sociedad Gimnástica Española, y las finales, en el campo del Athletic Club.

2.º Las pruebas de que constará el concurso serán las siguientes, divididas en tres grupos:

A) Carreras de 100, 200, 400, 800 y 1.500 metros (legua española), y de 110 metros (haies).

B) Saltos de altura con impulso y sin impulso. De longitud con impulso y sin impulso y de altura con pértiga.

C) Lanzamiento de discos, de peso y de martillo.

3.º El reglamento por que se regirán estas pruebas será el mismo que sirvió al Athletic Club para la celebración de sus juegos olímpicos.

4.º Para tomar parte en dichas pruebas no será condición indispensable pertenecer a alguna Sociedad.

5.º El derecho de inscripción será de dos pesetas por cada grupo de prueba, y de cinco

pesetas por la totalidad, no reembolsables en ningún caso.

6.º Las inscripciones se admitirán en las oficinas del Centro de Hijos de Madrid, Puerta del Sol, 11 y 12, hasta las doce de la noche del día 10 del corriente.

7.º El Jurado se reserva el derecho de admisión, y su fallo es inapelable.

8.º Se concederán tres premios por cada prueba, además de un premio extraordinario para aquel concursante que obtuviera más puntos, y el de la medalla de oro, primer premio de la prueba titulada Legua Española.

9.º Será condición precisa de todo concursante presentarse con el traje acostumbrado en estas pruebas.

Foot-ball.

1.º El Centro de Hijos de Madrid organiza un concurso torneo de *foot-ball*, en el cual podrán tomar parte todas las Sociedades de Madrid pertenecientes a la Federación Regional del Centro (*foot-ball*).

2.º El plazo de inscripción termina el día 14, a las doce de la noche. Dicha inscripción se hará dirigiéndose al presidente del Madrid F. C. (Argensola, 8).

3.º Los partidos serán por eliminación, mediante sorteo, que se verificará inmediatamente después de cerrado el plazo de inscripción; las Sociedades que se inscriban no podrán presentar más que un solo equipo; este equipo se compondrá de un portero, un back, dos medios y tres delanteros, y los jugadores que lo integren tendrán que estar inscritos en las listas de la F. R. C. El *offside* sólo exigirá dos jugadores.

4.º El campo será el del Madrid F. C., y sus dimensiones serán sesenta metros de largo por cuarenta de ancho.

5.º Si algún equipo, después de inscripto, no se presentara, pagará una multa de 25 pesetas a la F. R. C.

6.º El partido constará de dos tiempos de diez minutos cada uno, con un descanso de dos.

7.º El premio serán siete medallas de plata, regalo de la Sociedad Gimnástica Española.

Ciclismo.

Programa de la carrera de bicicletas que el Centro de Hijos de Madrid organiza con la cooperación de la Unión Velocipédica Española:

Artículo 1.º Esta prueba ciclista tendrá lugar el día 16 del corriente, a las nueve de la mañana, dándose la salida en la plaza de Colón, siguiendo el paseo de la Castellana al lado izquierdo del Hipódromo, a tomar la carretera de Chamartín, y continuando por la nueva de Maudes hasta el kilómetro 9 de la de Francia, regresando por el mismo itinerario al punto de salida, cubriendo dos veces este recorrido; en total, una distancia de 32 kilómetros.

Art. 2.º Dado el carácter popular de esta prueba, serán admitidos todos los ciclistas que quieran tomar parte, no siendo necesaria la licencia de corredor.

Art. 3.º Se concederán los premios siguientes: primero, medalla de oro; segundo, medalla de vermeil; tercero, medalla de plata; cuarto, medallas de cobre a la mitad del resto de los corredores que se clasifican.

Art. 4.º El derecho de inscripción se fija en una peseta, no reembolsable.

Art. 5.º Las inscripciones se admitirán en el domicilio de la Unión Velocipédica Española, calle de las Hileras, núm. 10, hasta las doce de la noche del día 14 del corriente.

Art. 6.º La prueba se dará por terminada a las dos horas de darse la salida, y se disputará sin entrenadores.

Art. 7.º El Jurado se reserva el derecho de admisión y su fallo es inapelable.

Art. 8.º Será condición precisa la presentación de los corredores con el equipo acostumbrado en las pruebas sobre carretera y con media hora de anticipación a la de salida.

EL PAVIMENTO DE MADRID

Ha sido firmado por el Rey el decreto autorizando al Ayuntamiento de Madrid para el anuncio de nuevo concurso en parte de obras de mejora y renovación del pavimento de esta capital.

Llama extraordinariamente la atención del público elegante un lindísimo *Trousseau* que está expuesto en los salones de los Almacenes de la Puerta del Sol, 15. Por insuficiencia de local, para el numeroso público que a diario visita esta casa, sólo estará expuesto hasta el sábado.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

En su tercera conferencia sobre «Figuras de la Historia militar; los grandes caudillos», se ocupó el ilustrado y prestigioso coronel de Estado Mayor, retirado, D. Jenaro Ruiz Jiménez, de Napoleón, estudiando a grandes rasgos la revolución francesa, la juventud de Bonaparte, el sitio de Tolón, el nombramiento del joven corso para general de artillería del ejército de Italia, su influencia en las victorias de Oneglia y Saorgio, su vuelta a París, su casamiento, y luego su intervención en las batallas de Montenote, Millesimo y Dego; la toma de Lodi, la entrada en Milán, el sitio de Mantua y todas las grandes victorias de esta memorable campaña napoleónica.

Había luego, con profusión de curiosos datos, de la expedición a Egipto hasta su vuelta a Francia y su nombramiento de primer consúl, dando fin a la elocuente peroración, que fué aplaudidísima, con la pintoresca descripción de la batalla de Marengo.

El coronel Ruiz Jiménez ha sido muy felicitado por su lucida é interesante labor en estas cultas conferencias.

COSME G. RAMOS

Primera Casa en camisería. Últimos modelos y dibujos fantasía para verano. Peligros, 10,

UNA INSTANCIA

La carrera mercantil

Se nos ruega la publicación de la instancia siguiente, que varios perjudicados por las recientes reformas de la carrera mercantil han elevado al ministro de Instrucción pública:

«Excmo. Sr.: Los que suscriben, padres de alumnos de Comercio, por sí y en representación de otros muchos, acuden respetuosamente a V. E., confiados en su elevación de miras y en la sinceridad de su carácter, que le invita, sin grandes requerimientos, a juzgar severamente los propios actos cuando ellos promueven demandas de justicia. Dispone V. E., en el real decreto del 16 de abril («Gaceta» del 18, pág. 172), que en el curso próximo se implante el nuevo plan de estudios de la carrera Mercantil, y esto, excelentísimo señor, altera nuestros cálculos de tiempo y gastos para dar la carrera de Comercio a nuestros hijos, puesto que por el plan que en la actualidad rige duran, oficialmente, los estudios, cinco años, y según el plan nuevo durarán siete cursos.

También, excelentísimo señor, los que ahora confiamos en que los que cursan el último año de profesor Mercantil terminaban una carrera oficial, amparada por el Estado, y que con este título podían y podrían disfrutar de cuantos beneficios se concediesen a la carrera de Comercio por las Cortes, modificando leyes orgánicas de Aduanas, Consulado, etc., y por otros ministerios (incluso Guerra, si anula el derecho que hoy disfrutan primeros tenientes y capitanes, a nutrir la escala del Cuerpo de Intervención del Ejército), de hacer honor estos departamentos del Poder ejecutivo a los ofrecimientos hechos desde el ministerio de Instrucción pública, nos encontramos con que, de pretender que alcancen nuestros hijos la plenitud de beneficio legal ofrecida, necesitan, por virtud de la reforma, estudiar seis años más.

Por las expresadas razones, por la del constante respeto guardado al alumno que empieza sus estudios con arreglo a un plan determinado, a que por ese mismo plan termine; en el citado decreto, «Gaceta» y página 173, se indican las equivalencias del plan 1903 con el de 1915, y las del plan 1912 con el de 1915, lo que demuestra hay en vigor dos planes para guardar aquí respeto, y así también, por la razón de no existir precedente alguno de someter los títulos académicos a efectos retroactivos, pues ello equivaldría a que nadie supiese si al terminar, o después de terminada su carrera, de acuerdo con las promesas de planes académicos, todavía no se hallaba en condiciones de aptitud para el desempeño de su profesión, y ni el médico sabría si seguía siendo médico, ni el abogado, etc., o si algún día tenían por fuerza que cursar y aprobar nuevas asignaturas y revalidarse de nuevos títulos.

Suplicamos a V. E. conceda a los que cursan la carrera de Comercio continuar estudiándola por el plan académico a que en la actualidad se hallan sometidos, y que el título de profesor mercantil, obtenido con arreglo a los planes vigentes del 1903 y 1912 goce de cuantos derechos se confiere y confieran a títulos superiores de la carrera de Comercio.

Lo que en justicia no dudamos merecer de la rectitud de V. E., cuya vida Dios guarde muchos años.—Madrid, 4 de mayo de 1915.—Dr. José Gómez Jover. (Siguen las firmas.)

Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.»

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto declarando inhábiles, al solo efecto de los términos judiciales ante el Tribunal Supremo, los días 4 al 12, ambos inclusive, del corriente mes, y asimismo declara inhábiles en el mismo concepto para las Audiencias Territorial y Provincial de esta corte los días 4, 5 y 6 del mes actual.

—Real orden disponiendo que bajo la presidencia de un magistrado del Tribunal Supremo se constituya con toda urgencia una Comisión, compuesta de los secretarios de Sala y el de Gobierno de dicho Tribunal y funcionarios de la Fiscalía que designe el fiscal, al objeto de que dicha Comisión averigüe, inventarie y comunique a este ministerio los documentos que hayan podido desaparecer.

—Otra disponiendo se recuerde a los presidentes de las Audiencias Territoriales el exacto cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 3 de mayo de 1913 y real orden de 13 de septiembre del mismo año, que prohíben que los edificios del Estado sean ocupados en concepto de viviendas particulares por los funcionarios de los mismos, y que referidos presidentes acuerden lo procedente para que los edificios de las Audiencias se encuentren en las condiciones de seguridad que requiere la índole de los servicios a que se hallan destinados.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de ascenso entre auxiliares procedentes de oposición las plazas de profesoras numerarias de Escuelas Normales de Maestras que se indican.

—Otra ídem, en virtud de oposición, profesor especial de Taquigrafía y Mecanografía de la Escuela Superior de Comercio de Alicante a D. Justo Ulizarna y Durán.

—Otra declarando desierto el concurso convocado para proveer la cátedra de Algebra y Cálculo Mercantil de la Escuela Superior de

Comercio de Valencia, y disponiendo se anuncie de nuevo al turno de oposición entre auxiliares.

—Otra ídem íd. para proveer la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca, y que se anuncie de nuevo al turno de oposición entre auxiliares.

—Otra disponiendo se convoque a los constructores de mobiliario escolar para que en el plazo de veinte días presenten modelos de mesa-banco bipesonal.

—Otra resolviendo dudas acerca de la forma de transición en las Escuelas Normales del plan de estudios antiguo al contenido en el real decreto de 30 de agosto de 1914.

—Otra declarando disuelto el Patronato de la Alhambra de Granada, nombrado por las reales órdenes de 17 de enero y 8 de abril del año actual.

—Otra nombrando a D. Arturo Forcat y Rivera profesor especial de Administración económica y Contabilidades oficiales de la Escuela Central de Intendentes mercantiles.

—Otra autorizando a los directores y profesores de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios para que procedan a organizar, si lo estiman conveniente, Mutualidades escolares análogas a las de las Escuelas Nacionales.

—Otra declarando graduadas las Escuelas Modelo de esta corte.

—Otra nombrando la Junta especial encargada de la organización de los concursos musicales incorporados a las Exposiciones de Bellas Artes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola e industrial, vacante en el Instituto de Orense.

—Ídem íd. id. la provisión de la cátedra de Geografía e Historia, vacante en el Instituto de Lugo.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Escuela Especial de Ingenieros de Minas.—Convocatoria para exámenes de ingreso.

Publicaciones de actualidad

ACONTECIMIENTO EDITORIAL

«Joaquín Costa»

Alemania contra España.—Libro inédito que deben leer todos los españoles. 3 ptas. en todas librerías España y América. Libertad, 7. Sd. Gl. de Librería y Publicaciones.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 5, Dia 6. Includes entries for 100 pesetas interior, 50,000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Obligaciones del Tesoro, Cédulas del Hipotecario, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acafonos Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios, 100 interior, fin de mes, etc.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

El domingo 9, a las once de la mañana, dará un concierto en el Retiro la Banda Municipal con sujeción al siguiente programa: 1.º Gernona, pasodoble, Lopo. 2.º Intermedio (primera vez), F. Calés. 3.º Sigfredo (selección del acto primero), Wagner. 4.º Fantasia de La Reina mora, Serrano. 5.º Rapsodia en fa, Liszt.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

SUCESOS DEL DIA

Aprendiz de torero herido.

En la Casa de Socorro del Hospital fué curado anoche Gregorio Naranjo, de quince años, que presentaba una herida de pronóstico reservado por asta de toro.

Gregorio es aprendiz de torero, y toreando ayer en Colmenar fué herido por un becerro.

Los niños.

La niña de cinco años Manuela Codina se cayó en la calle de Bailén, fracturándose la tibia derecha.

—El niño de un año Luis González, en un momento de descuido de sus padres, y en el domicilio de éstos, Gonzalo de Córdoba, número 22, primero, bebió una corta cantidad de amoníaco.

En la Casa de Socorro de la Inclusa fué asistido de intoxicación de pronóstico reservado.

Accidentes del trabajo.

Al poner un calzo en la rueda del carro que guiaba, se produjo una grave herida en la mano derecha el carretero Rafael Bonet, de diez y ocho años.

Ocurrió el accidente en la rampa del Palacio Real.

—En un taller de estampados de la calle de Dulcinea fué alcanzado por una máquina el obrero Sixto Colantano, que sufrió heridas de pronóstico reservado en el brazo derecho.

Mordido por un mono.

Uno de los monos que llevan los húngaros mordió a Antonio Cano Rodríguez, de veinticuatro años, en la pierna derecha, causándole una herida de pronóstico reservado.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Los empleados y el alcalde.

El juez especial Sr. Gotarredona ha continuado hoy tomando declaración a autoridades, empleados y maestros.

El asunto ha entrado en un período de mayor interés después del auto de procesamiento y prisión dictado contra el pagador don Felipe de Vicente.

Esta tarde, al reanudar los trabajos el citado juez especial, comparecieron, entre otros testigos, el Sr. Novoa, jefe del Negociado de Enseñanza del Ayuntamiento, y el Sr. Navarro, empleado de la misma dependencia.

Uno y otro se limitaron a manifestar que no se enteraron del asunto hasta que en la sesión municipal el Sr. Besteiro formuló la denuncia del hecho.

También acudió a declarar, citado por el Sr. Gotarredona, el alcalde Sr. Prast, cuya declaración fué un reflejo de lo que dijo a propósito del asunto en aquella sesión, insistiendo en que la Policía no llevó a cabo el servicio que se le había confiado, porque el inspector Sr. Maqueda, encargado de realizarlo, le dijo que tenía entendido que había comprometidos en el asunto tres señores concejales, y que en vista de esto él no exponía a la Policía a una plancha.

El fiscal del Tribunal Supremo, D. Pío García Sierra, estuvo presente en estas diligencias.

El sumario adelanta con gran actividad. El juez ha realizado carnos en la Cárcel Modelo después de haberle ampliado la indagatoria al pagador, que sigue incomunicado.

Uno de ellos fué entre el pagador y doña Mercedes Fres, profesora de Primera enseñanza, y otro entre esta señora y una hermana suya, que vive en compañía de aquella.

Ambas testigos acusaron al Sr. Vicente de haberles exigido cantidades equivalentes al tanto por ciento que se ha dicho.

El procesado negó ser cierto esto, pretendiendo justificar su conducta.

NOTICIAS GENERALES

En Otero, donde se encontraba, ha dejado de existir el hijo menor de nuestro querido compañero de Redacción D. Vicente Saulnier.

Reciente todavía una desgracia familiar que afectó hondamente a nuestro buen camarada, este nuevo trance viene a colmar la medida de sus amarguras, que con él compartimos de todo corazón.

Sírvale de consuelo saber que los que somos sus compañeros y amigos como propia sentimos su desgracia.

Asociación de Actores Españoles.—El próximo domingo, día 9, a las siete en punto de la tarde, se verificará la segunda conferencia del curso organizado en esta Asociación acerca de la obra de Miguel de Cervantes. El distinguido profesor y abogado D. Vicente M. Risco estudiará a Cervantes como bucólico, disertando acerca de «La Galatea».

La entrada es pública.

La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión científica mañana viernes, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Colegio de Médicos de Madrid, Mayor, 1.

Círculo de la Unión Mercantil Industrial. El sábado próximo 8 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará en este Círculo junta general extraordinaria para tratar de la reforma del reglamento del mismo.

Durante el pasado mes de abril, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6) han ingresado 93 tuberculosos pobres, de los 122 enfermos que lo han solicitado; en total, se han prestado 818 asistencias en las consultas.

EL MEJOR POSTRE

MERMELADAS TREVIANO

F. Barba, dentista. Once años operador de la Casa Bonquet y Cumington. Príncipe, 4.

Por la institución municipal de Puericultura (Gota de Leche) se han prestado, durante el pasado mes de abril, los siguientes servicios:

Niños ingresados: En consulta general, 81; en gota de leche, 48; en lactancia vigilada, 119; número de consultas, 2.992; pesadas efectuadas, 2.267; operaciones, 13.

Total de servicios, 5.520.

Litros de leche suministrados, 14.684.325.

Número de biberones repartidos, 90.714.

Asociación de Retirados por Guerra.—El próximo domingo, 9 del actual, a las diez en punto de su mañana, celebrará esta Asociación junta general ordinaria, para la aprobación de cuentas del último cuatrimestre, y junta extraordinaria para dar cuenta de las gestiones realizadas en pro de la colectividad, y el fusiónamiento de las Sociedades Retiradas por Guerra de la primera región y Agrupación Nacional en una sola, que tendrá el carácter de nacional.

Sociedad Vegetariana Española.—Esta Sociedad conmemorará el décimo año de su fundación con un banquete vegetariano de

propaganda en el Hotel Ritz el próximo sábado, a la una de la tarde, pudiendo recoger las tarjetas (5 pesetas) en la calle de Nicolás María Rivero, 1, tienda, con la debida anticipación.

El viernes 7 del corriente, a las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la memoria del secretario de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, D. José Calvo Sotelo, sobre el tema «Socialismo, sindicalismo y catolicismo social».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El viernes, a las diez de la noche, celebrará sesión pública esta corporación, para continuar la discusión de la memoria del Sr. Bofarull y Romañá (D. Manuel), acerca del tema «La Reforma de la Administración local y las Mancomunidades provinciales», haciendo uso de la palabra los Sres. Ormaechea y Zubiri (D. David) y Asúa y Mendía (D. Martín).

El incendio de las Salesas

De madrugada.

Los Parques de incendios primero y segundo, con sus jefes, Sres. Soriano y Puigcerver, estuvieron anoche y esta madrugada trabajando todavía en la extinción del siniestro por la parte del edificio que daba a la calle del Marqués de la Ensenada.

Durante más de cuatro horas estuvieron arrojando agua en abundancia, pues si bien no hay peligro de que se reproduzca el incendio, al remover los escombros todavía surgen llamas, que es preciso apagar.

Las familias de los subalternos.

Todavía quedan en el patio de la Casa de Cánónigos algunas familias de los empleados subalternos del Tribunal Supremo. Algunos han ido acomodándose con sus parientes; pero siempre hay desgraciados que carecen de un hogar amigo.

En la Asociación de la Prensa.

Ya tienen noticia nuestros lectores de las protestas elevadas por los reporteros de sucesos ante el Sr. Méndez Alanis, director general de Seguridad, y ante el Sr. Moya, presidente de la Asociación de la Prensa, a consecuencia de la desconsideración con que determinadas autoridades gubernativas y municipales trataron a los periodistas encargados de la información del incendio de las Salesas.

Se encaminan las protestas, principalmente, contra el alcalde, Sr. Prast; contra el comisario general de la Policía gubernativa, don Alvaro de Juana, y contra el capitán de Seguridad del distrito de Buenavista, Sr. Benedicto.

Anoche, a las siete, presididos por D. Miguel Moya, se reunieron en el local de la Asociación bastantes periodistas, en representación de casi todos los diarios de Madrid, a los efectos de concretar las quejas motivadas por la protesta.

Hablaron, relatando minuciosamente lo ocurrido, los Sres. Cerezo, del Heraldo de Madrid; Oriá y Palazón, de El País; Pino, de A B C; Barantés, de El Mundo; Blanco Soriano, director de España Nueva; Barberán, de El Radical; Martín Díaz, de La Tribuna; Rosón, de El Liberal, y nuestro compañero de Redacción Enrique Jardiel, que expuso concretamente el caso del Sr. Benedicto.

Se pusieron de relieve especialmente la manera despectiva con que el Sr. Prast trató a los reporteros, y la frase del Sr. De Juana, relativa a la anulación de los carnets por orden de elevadísima persona.

Jardiel dió cuenta de que a las ocho de la noche, al pretender cruzar la plaza de la Villa de París en compañía del redactor de El País Sr. Palazón, unos guardias de Seguridad les impidieron el paso. Cerca de dichos agentes se hallaba el capitán Sr. Benedicto. Nuestro compañero dijo, exhibiendo su carnet:

—¿Tampoco se puede pasar con el carnet?

El Sr. Benedicto:—Tampoco.

—Es que mi carnet lleva las firmas de los ministros de la Guerra y de Gobernación—replicó Jardiel.

—No reconozco más autoridad que la del director de Seguridad—añadió el capitán.

—También contiene la firma del Sr. Méndez Alanis—replicó el periodista.

—Pues ni así—indicó el Sr. Benedicto, que volvió la espalda, alejándose.

Después Jardiel preguntó a los guardias cómo se llamaba el capitán mencionado, y éste, volviéndose, y con un aire y un tono que no hemos de calificar, dijo:

—Ricardo Benedicto y... a su disposición.

Jardiel se limitó a replicar:

—Está bien.

Nuestro compañero, después de hacer constar que a la hora indicada había ya poco público cerca del edificio incendiado, quiso que se fijara en la reunión hasta dónde llega el derecho del periodista, obligado a informar al público, en esos casos, porque es evidente que si los carnets no sirven para casos excepcionales, están de más.

¿De qué sirve, en efecto, que se diga con las firmas de los ministros de la Guerra, de la Gobernación y del señor director general de Seguridad: «Encargamos a las autoridades dependientes de nuestra jurisdicción—los primeros—, y encargo a los delegados y agentes de mi autoridad—el último—que guarden al portador del presente documento toda clase de consideraciones y le presten las facilidades necesarias para el cumplimiento de sus deberes profesionales», si en el preciso momento que nos hace falta, esos delegados y agentes nos oponen toda clase de dificultades?

Jardiel hizo además presente que en los anteriores años que lleva de reportero de sucesos, jamás se ha visto colábil como lo fué anteanoche por el capitán Sr. Benedicto.

Recordó que hasta la noche de la salida de las tropas para Melilla, en julio de 1909, hallándose en el andén de la estación del Mediodía, los sables y las espadas se detuvieron ante su carnet de periodista.

Y recuérdese que aquella noche se repartieron sables y mandobles a diestro y siniestro.

El Sr. Moya y todos los presentes convinieron en que el asunto no puede tener más interés para la Prensa, y que se hace preciso resolver lo de los carnets con urgencia y de una vez para siempre.

A fin de adoptar un acuerdo definitivo, en vista de la unanimidad reinante en la reunión de anoche, se reunirá esta tarde, a las seis, la Junta directiva de la Asociación.

La Junta sostendrá ineludablemente nuestro derecho a procurarnos los datos precisos para informar al público, ya que el periodista no va a los incendios ni a ningún suceso para saciar una curiosidad, que sólo siente pensando en sus lectores.

Los últimos chisperos.—Empieza el descombro.

Los bomberos, ya en menor número, continuaban hoy trabajando en extinguir los abundantes chisperos que quedan en muchos rincones de los pabellones destruidos.

Hay que estar constantemente arrojando agua sobre esos focos, que pueden ser un peligro todavía, aunque remoto, dada la enorme cantidad de agua que ha caído estos días sobre todo el edificio.

La lluvia torrencial de esta madrugada ha ayudado mucho la labor mecánica de los bomberos.

Sin embargo, queda todavía en las Salesas trabajo para muchas horas.

Algunas brigadas de obreros han empezado a extraer los escombros que en cantidad enorme hay en las dependencias incendiadas, mientras los bomberos siguen arrancando las vigas carbonizadas y picando las paredes donde se ocultan algunos focos del casi extinguido incendio.

El trabajo de limpiar de escombros el local es de importancia, porque el estancamiento del agua reunida en algunos puntos puede determinar mayores perjuicios para las bóvedas y, en general, para la obra que ha podido librarse de la voracidad del fuego.

Recursos presentados.

En el Juzgado de guardia se han presentado durante las últimas veinticuatro horas ocho recursos de casación cuyo plazo aproxima.

Los escombros del incendio.

El alcalde ha recibido la visita del arquitecto del ministerio de Gracia y Justicia para organizar de la manera más rápida posible el descombramiento del edificio del Palacio de Justicia.

Los exploradores de España.

La actuación de los exploradores madrileños con motivo del formidable incendio del Palacio de Justicia ha pasado inadvertida para muchos; pero ha sido tan oportuna y eficaz como era de esperar tratándose de muchachos a los que se les educa por la patriótica institución, a ser útiles a sus semejantes, a ser abnegados, valientes y caritativos.

Frente al edificio incendiado tiene sus oficinas el Comité directivo de los Exploradores de España, y al iniciarse el fuego un explorador, Jesús Saavedra, dió la voz de alarma y avisó telefónicamente al servicio de incendios.

Un grupo de exploradores dedicó a salvar legajos, cuadros, muebles e imágenes, que llevaron a las oficinas del Comité para su custodia, en donde aún se hallan; armaron las camillas y una tienda de campaña del Comité directivo en la plaza de la Villa de París, y en la que se instaló la Cruz Roja; y en una cama de campaña de los exploradores fué recogido el cadáver del Sr. Armada.

Justo es tributar un aplauso a esos muchachos, que trabajaron con tanto ardor y entusiasmo en los primeros momentos, y en los que muchos no pararon atención por no llevar el uniforme con que acostumbramos a verlos los días festivos cuando realizan sus instructivas excursiones.

Se retira el servicio.

El Sr. Monasterio ordenó esta tarde que se retirara el personal y material de incendio, en vista de que el fuego estaba completamente extinguido.

Por si había algunos focos que pudieran constituir peligro remoto, dispuso que quedaran de guardia seis individuos de la citada brigada.

En la Audiencia se están admitiendo obremos para proceder rápidamente al descombro del local.

Una lápida conmemorativa.

Una de las cosas que también ha destruido el fuego ha sido la lápida conmemorativa que se colocó en el Tribunal Supremo recordando la muerte del juez de instrucción de Sueca en los tristes acontecimientos de Cuñera.

La plancha de bronce, bajo la acción del fuego, ha quedado completamente deteriorada.

Las vistas de mañana.

El presidente de la Audiencia ha dispuesto que desde mañana se celebren las vistas en el salón de actos de la Casa de Canónigos.

El Colegio de Abogados.

El secretario del Colegio de Abogados, señor Castillejos, y el diputado de dicho Colegio, Sr. Fernández Canelo, han conseguido del presidente de la Audiencia, Sr. Vasco, que se habilite la sala de togas que poseen los abogados en la Casa de Canónigos para oficinas del Colegio por la necesidad que tienen los abogados de la misma para poder estar en contacto con los funcionarios de la Audiencia y de los Juzgados.

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

El Sr. Dato manifestó que el señor conde de Bugallal había expuesto en líneas generales varios proyectos que tiene en estudio y los cuales llevará más concretos a otro Consejo.

El señor ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de lo relativo al siniestro del Palacio de Justicia, de sus trabajos por evitar consecuencias desagradables a causa de la destrucción de documentos o de la desaparición de ellos; del empeño de reanudar cuanto antes la vida jurídica en los Tribunales que tenían su domicilio en las Salesas, y de las medidas para instalar en seguida la Audiencia y el Tribunal Supremo.

La primera empezará a funcionar probablemente pasado mañana; el Supremo podrá actuar dentro de ocho o diez días.

Presentó también un avance de proyecto de restauración de las Salesas, hecho por el arquitecto del ministerio.

El Consejo acordó que los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia presenten y tramiten el expediente de crédito extraordinario para someterlo al Consejo de Estado.

También se acordó conceder alguna distinción honorífica para la memoria del Sr. Armada, muerto en el cumplimiento de su deber, ya que no tiene hijos, ni deudos muy allegados.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

Instrucción pública.—Autorización mediante reales decretos para anunciar a concurso la instalación del servicio de calefacción en el Hospital Clínico de Zaragoza, y para anunciar a concurso el arrendamiento de local con destino al Museo Arqueológico y Biblioteca provincial en Cádiz.

Hacienda.—Fijando el capital de varias Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación por utilidades.

Fomento.—Autorizando subastas de carreteras en las provincias de Ciudad Real, Pontevedra, Toledo, Badajoz, Jaén, Palencia, Málaga, Orense, Huelva, Huesca, Cádiz, Madrid, Zaragoza y Canarias.

—Reduciendo el plazo para la ejecución de las obras del puente de Gallur sobre el Ebro.

—Alumbramientos de aguas de Barlovento y Orotava (Canarias).

—Reglamento para la ejecución de la ley de protección a la industria sedera.

—Devolución de la fianza constituida por el concesionario del ferrocarril de San Fernando a Málaga.

BIBLIOGRAFIA

Anuario de la Renta de Tabacos de España y Año Financiero, publicado por Alberto Santos y G. de Figueroa.—1915.

El renombre alcanzado por esta publicación en los veintidós años que cuenta de existencia hace innecesarios los encomios cada vez que aparece un nuevo volumen. El primer título que lleva, y que acaso conserva sólo por respeto a la tradición, no contribuye ciertamente a dar cabal idea de su carácter, importancia y utilidad general; pero de ello se hace cargo pronto el que hojea sus páginas o se limite a leer el índice.

El campo del Anuario se ha ensanchado hasta abrazar todas las actualidades económicas y financieras de España y del extranjero, y, consiguientemente, su público lo forman hoy cuantos por ocupaciones o afición están atentos a esos problemas, ya que ningún otro libro español les ofrece tan copioso caudal de datos, estadísticas y noticias sobre Hacienda, Banca y Bolsa, comprendiendo legislación, presupuestos nacionales y de los principales países, cotizaciones de valores, cambios, marcha de los establecimientos de crédito, personal de los mismos y de agentes mediadores de comercio, además de estudios y artículos doctrinales autorizados por prestigiosas firmas. No se llega a éxito semejante sino merced a labor tan inteligente y asidua como la que ha realizado el señor Santos en el lapso de tiempo indicado.

En el tomo correspondiente al año actual colaboran Echegaray, Sánchez de Toca, Suárez Inclán, Alvarado, Rodríguez, Maura Gama, Rocamora, Gómez de Baquero, Sánchez Esteban y otros, estando consagrados la mayor parte de los trabajos que suscriben a temas que más o menos directamente se relacionan con la presente conflagración europea y sus consecuencias para la Hacienda y el crédito públicos, las subsistencias y, en suma, para toda la economía nacional.

El primero de estos artículos, titulado «Las dos industrias», y en que se diserta sobre las que siempre han estado frente a frente y ahora han chocado en proporciones más vastas y trágicas que nunca—la industria de la producción y la de la guerra—, es un hermoso cuadro, de palpitante interés del momento, trazado con toda la maestría y brillantez con que puede hacerlo hombre de tan preclaro talento como D. José Echegaray.

Hay que señalar también el acabado estu-

dio, verdadera monografía, que al examen de la política de reservas bancarias dedica el señor Sánchez de Toca; una reseña muy completa de los resultados de la gestión de todos los Bancos españoles en el pasado año, por D. Cristóbal Masó, y múltiples datos recientes respecto de los recursos extraordinarios allegados para la guerra por las principales naciones.

Lleva el último Anuario, como los anteriores, semblanzas y retratos de personalidades ilustres en el mundo político y financiero, correspondiendo esta vez al jefe del Gobierno, D. Eduardo Dato; al finado consejero de la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Ramón Sáinz, y a su sucesor, D. Rafael Reig, igualmente consejero del Banco de España. M. R.

La marquesa de Squilache

Durante la noche última estuvo la marquesa de Squilache más tranquila, durmiendo algunos ratos.

Esta mañana celebraron los médicos nueva consulta, y apreciaron alguna leve mejoría en el estado de la paciente, dentro de la gravedad.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

En los Dardanelos

Desembarcos.

ATENAS, 6. Se han efectuado nuevos desembarcos de tropas aliadas en Galípoli. Los aliados proceden a organizar las defensas en el territorio conquistado.

El bombardeo de los fuertes interiores del Estrecho continúa de una manera satisfactoria.

Una división turca ha salido de Constantinopla por mar con dirección a Galípoli para reforzar las defensas.

Sumaria militar

Contra un general.

VIENA, 6. Es oficial que se ha abierto una instrucción contra el general Aufenberg por faltas tácticas y de energía.

Parece que la instrucción va también contra actos del año 1912, cuando desempeñaba la cartera de Guerra el citado general.

Se cree que han sido descubiertas algunas irregularidades en la preparación militar de Austria, y es posible que por esto sea objeto de persecución.

Benedicto XV y Guillermo

Un viejo expediente.—Italia va a la guerra.

PARIS, 6. De Roma dicen al «Journal» que el Papa ha pedido el expediente instruido por su antecesor Pío X, con las cartas que el Kaiser escribió a su hermana Ana de Hesse cuando cambió de religión, y en una de las cuales decía el Emperador de Alemania:

«Abrazas, pues, esa superstición romana, cuya destrucción es el fin principal de mi vida.»

Al decir de «La Stampa», el Papa ha declarado a una personalidad piemontesa, a quien concedió audiencia, que la intervención de Italia era inevitable, y que ello le producía gran pesar, puesto que toda la cristiandad va a estar en lucha.

Los Estados Unidos y Alemania

Rechazando una proposición.

WASHINGTON, 6. El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha presentado una nota rechazando la proposición alemana de que el Tribunal de presas de Hamburgo ejecute la indemnización por la pérdida del «William P. Frye».

La nota está redactada en términos moderados.

China y el Japón

Lo que dice Grey.

LONDRES, 6. Contestando a una interpelección que le han dirigido sobre los asuntos de China, Mr. Grey ha declarado que en el momento no le era posible hablar de las intenciones inglesas en China mientras las negociaciones en curso no terminen.

Estas negociaciones son de la mayor importancia.

Marinos contrabandistas

A trabajos forzados.

COPENHAGUE, 6. Dos hermanos, capitanes de la Marina mercante, se dedicaban desde hace seis meses, con su barco «Carmen», a transportar cargamentos de cobre a Alemania, y al ser descubiertos han sido sometidos a los Tribunales.

Estos los han condenado a tres años de trabajos forzados y al pago de una multa de 25.000 francos.

El «Carmen» ha sido confiscado en provecho del Estado.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 6. 3 por 100 francés, 72,50. Exterior, 85,10. Libras, 25,475 25,575.

Declaración rusa

No hay tales éxitos alemanes.

PARIS, 6. La Embajada de Rusia hace saber que los comunicados de Berlín y de Viena relativos a grandes victorias en Galitzia occidental, alcanzadas, según dicen, sobre los rusos, no corresponden a ninguna realidad.

Los combates empeñados en aquella región no han dado lugar a hablar de ningún éxito, ni siquiera parcial, de nuestros adversarios.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 6. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En el Norte de Ipres hemos rechazado fácilmente un ataque de noche.»

Desembarcando de Steenstraete, al Sur de Ipres, los alemanes han atacado cerca de Zwartelen las trincheras de la cota 60, conquistada el mes pasado por las tropas británicas.

Su ataque, que fué violentísimo y acompañado de gases asfixiantes, les permitió apoderarse, en un principio, de aquella posición; pero nuestros aliados, con un enérgico contraataque, recuperaron gran parte de las trincheras perdidas.

En el bosque de Ailly, un contraataque pronunciado por nuestras tropas al atardecer ha progresado ligeramente, recuperando una nueva parte de las posiciones que habían tomado los zlemans por la mañana.

Durante la noche, los alemanes han contraatacado la altura de Sillakerwasen, de la que consiguieron tomar la cumbre.

El resto de nuestro avance en la dirección de La Fecht ha sido conservado y consolidado.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

LONDRES.—(Estación del Almirantazgo británico).—La Agencia Reuter anuncia que el Gabinete del Japón ha decidido enviar un ultimátum a China.

De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Pola (Austria) para Madrid por Barcelona, 6 mayo, a las dos de la tarde. (Hora de la Europa Central).

La Prensa expresa su entusiasmo y satisfacción por el comunicado de ayer, referente a la victoria alcanzada en la Galitzia occidental, y dice unánimemente que significa una nueva fase de la guerra, y que no es sólo de importancia el abrirse paso en el frente occidental, sino conservar las posiciones tomadas.

Comentando la situación, dice que el éxito de la gran victoria fué debido a la ofensiva tomada por los alemanes en el Noroeste de Rusia, acentuando que dicha victoria no sólo se puede atribuir a la cooperación de las tropas austroalemanas, sino al superior plan estratégico de los generales, que de nuevo llevaron a sus soldados a una victoria sobre un enemigo numéricamente superior.

Comunicado oficial:

En verdadera y leal fraternidad, las tropas austroalemanas alcanzaron una nueva victoria desde la retirada de los rusos después de nuestro victorioso combate de Limanow, en que habíamos tomado en la Galitzia occidental, en toda su extensión, las fortificadas posiciones del enemigo, entre el Vístula y la principal cumbre de los Carpatos.

Continuando la ofensiva, ayer, en presencia del comandante supremo feldmariscal Archiducque Federico, las tropas austroalemanas alcanzaron un nuevo éxito en todo el frente, obligando con su presión a retirarse numerosas fuerzas rusas después de haberse abierto paso.

Todavía no se puede precisar la importancia del éxito; hasta ahora llevamos capturados 30.000 prisioneros; el número, sin embargo, aumenta cada hora.

Numerosas posiciones y material de guerra fueron tomados al enemigo, y el primer botín fué de 22 cañones y 64 ametralladoras.

En el resto del frente la situación, en conjunto, no ha cambiado.

El general Azcárraga

El general Azcárraga continuaba anoche en el mismo estado de la mañana.

El parte redactado hoy por los médicos dice que el enfermo había pasado la noche algo intranquilo, y que su estado es el mismo de los días anteriores.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Richi se ha constituido hoy la Comisión provincial que ha de funcionar durante el presente año.

De ella forman parte los Sres. Mazzantini, Sanz Matamoros, Gotia, Borrallo, Fernández Morales, Adame, Bergia y Llasera.

Para representar a la Comisión permanente en la de personal ha sido designado el Sr. Borrallo.

También se ha acordado que el vocal señor Sanz Matamoros represente a la Comisión en la Junta provincial de Instrucción pública.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve en todas las regiones de la Península, registrándose las lluvias más copiosas en las del Centro y Norte.

El ambiente se halla movido por brisas del Sudeste y Sudoeste, y el temple es elevado.

Las presiones son inferiores a las normales del mes, correspondiendo las menores de todas al litoral gallego.

El mar está fuertemente agitado en el Estrecho.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 706 mils. (9 m.). Mínima, 705 (8 t.) Dirección, S. Viento..... Recorrido, 214 x. Máxima al sol, 24. y a la sombra, 21. Temperatura..... Mínima, 11. Máxima, 100. Humedad relativa..... Mínima, 22. Lluvia, 21 milímetros.

Romería de San Isidro y fiestas en Madrid

La Compañía del Mediodía ha publicado ya el servicio, con billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, establecido para las fiestas de mayo en Madrid.

En las principales estaciones de sus líneas de Levante, Andalucía, Extremadura, Zaragoza, Ariza, Cataluña, y en las combinadas de la Rioja, Navarra, Aragón, Valencia, Soria, Lorca y Baza, se expendrán estos billetes, desde el 10 al 14 del actual, sirviendo para el regreso desde el 15 al 25, 26 y 27 del corriente, según las líneas de donde proceda el viajero.

Los portadores de estos billetes disfrutará la franquicia de 15 kilogramos de equipaje.

En los carteles fijados en las estaciones y despachos centrales pueden verse los precios y detalles del servicio, que por su mucha extensión no publicamos.

ALCANCE POLITICO

Han sido elegidos presidentes de las Diputaciones:

De Valladolid, D. Lázaro Alonso, liberal. De Pamplona, D. Blas Norte, carlista. De Burgos, D. Eustaquio Fernández, adicto. De Palencia, D. Eladio Santander, adicto. De León, D. Juan Flórez, demócrata. De Guadalupe, D. Juan Zubia, liberal.

El Sr. Dato almorzó ayer con el alcalde de Barcelona.

De sobremesa charló con éste largamente acerca de los asuntos municipales de aquella capital, y es lógico suponer que la conversación versase también sobre la situación del Sr. Boladeres en el Municipio barcelonés.

El Sr. Boladeres volverá a encargarse de la Alcaldía.

El Sr. Dato manifestó esta mañana que si el ministro de la Guerra regresa a Madrid el lunes próximo, en dicho día por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Refiriéndose a un artículo de «La Epoca», decía hoy el Sr. Dato que no tenía noticias el ministro de Gracia y Justicia ni él la tuvo durante el tiempo en que desempeñó dicha cartera de ninguna comunicación en la que se hiciera constar que la techumbre del Palacio de Justicia ofreciese peligro de incendio.

Solamente conocía que a principios del año 13 tuvo entrada en el expresado ministerio una comunicación en la que el Presidente del Supremo pedía la sustitución de la pizarra por la teja en las Salesas para evitar las goteras.

En el artículo de «La Epoca» se acogen censuras para el Gobierno, que no estima éste justas.

Después de todo, según el Sr. Dato, esto lo que demuestra es que cuando el citado diario tiene elogios para el Gobierno no son hijos de la pasión.

El Sr. Sánchez Guerra ha facilitado a la Prensa un telefonema del gobernador de Córdoba comunicando que la huelga de obreros mineros de Pueblo Nuevo del Terrible continúa en la misma situación, sin que se haya logrado resolver nada a pesar de las distintas conferencias que han celebrado las autoridades con el director de la Compañía.

Una Comisión de representantes en Cortes por Segovia, en la que figuraba el marqués de Santa Cruz, ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación para hablarle de algunos incidentes relacionados con la constitución de aquella Corporación provincial.

Informes oficiales de Málaga confirman la colisión política ocurrida en Cortes de la Frontera, no siendo exacto que resultasen heridos, sino solamente algunos contusos.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena a Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa solemne, siendo orador D. Manuel Fernández, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Justo Martínez Alcayre, novena, procesión de reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de San Eslanislao, obispo, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San José.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 7

REAL.—No hay función. PRINCESA.—(Beneficio de Margarita Xirgu).—9.30. La dama de las camelias. ESPAÑOL.—9.45 (septima función de moda). La viuda alegre. ZARZUELA.—(Moda).—6 (función popular a precios populares). Amores de aldea y La mala tarde.—10 (función popular a precios populares). La casa Susana. APOLO.—7 (señalita). La pandereta.—10.30 (doble). La pandereta, La Fornarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel. LARA.—(Beneficio de Pastora Imperio).—6 (doble especial). Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.—10.30 (doble especial). El mejor de los mundos. Consolar al triste y Pastora Imperio. CIRCO DE PARIS.—A las 9.30 de la noche.—Exitos



EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MARCA REGISTRADA CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47



sta precedentes del colosal experimentador científico Onofre, el domador Marek con sus leones y todos los clowns, excentricos, musicales y bujos de la compañía de Circo «Rigo William Parish.

ESLAVA.—(Beneficio de Francisco García Ortega).—10.30. El Rey (estreno).

COMICO.—(Señalita). Arriba, caballo Moro! a Isidra ó las cuarenta y nueve personas.—10.30 (doble). El frente de batalla y La gente baja (dos actos).

CERVANTES.—7 (sección vermouth). Mi querido Pepe (dos actos).—10 (señalita). La afición (dos cuadros).—10.45 (doble). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epilogo).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5.30. El último duelo.—6.30. Los hijos artificiales y sensacionales.—9.30. El rey de la casa.—10.30. El sombrero de cona (especial).

NOVEDADES.—6. La balsa de aceite.—7.15. El siglo de oro.—8.15. Los zapatos de charol.—10.15. El sastrero del Campillo.—11.45. El pañolón de Manila.

MARTIN.—7.30. Los mosqueteros.—10.15. La parte del León.—11.30. El harén.

TEATRO INEANTA ISABEL.—6.30. Los campesinos.—7.30. La mala sombra.—10.30 (doble). ¿Por qué? y Cachivache (estreno).

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sesión de 5 a 1.—Exitos grandiosos y sensacionales: Arsenio Lupin contra Policarpo (cómicos aventuras policíacas). El león de la catedral. Sin culpa (marca Cines) (exclusiva) y onensa y duodécima parte de La dama del misterio (exclusiva).

En breve, presentación de M. Papius con sus experiencias sensacionales e inéditas. Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0.50.—General, 0.20.

TRIANGULO-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Gran éxito: El rey de los filibusteros.—Butaca, 0.40.

PRINCEPE ALFONSO.—(Ginebra, 18, y General Castaños, 6).—Inauguración del Cinematógrafo único en el mundo, realidad de relieve.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 a 12.30.—Grandioso estreno: El gran cráido del loro negro (900 metros). Exitos: El rey de los filibusteros y Harry, el bandido elegante.

CINEMA COLOR.—(Cinematógrafo en colores naturales).

«EL RIVAL DE LA NATURALEZA» Todos los días tarde y noche en el teatro Príncipe Alfonso.

SALON ROYALTY.—(Ginebra, 8).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Éxito grandioso de El rey de los filibusteros.—Butacas: La mamá en los árboles. La hija de Eva y otras.—Butacas, 0.50.—Preferencia, 0.50.

El domingo, a las 4 y a las 11, la monumental película En los campos de batalla del Océano (sensacional).

BENAVENTE.—De 5.30 a 12.30, sección continua de cinematógrafo.—Éxito de La Pilarica y del dueto fillosopañol Los Bullini.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4. Se lidiarán seis toros con divisa amarilla, de la ganadería de D. Luis Gamero Civico (antes Parladé), de Sevilla, que serán lidiados y estoqueados por los diestros José Gomez (Galitio) y Juan Belmonte, con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

Pasta dentífrica Orive. Tubo: una peseta.

RECOMENDAMOS

los Chocolates, Tes, Cafés de V. Díez y Díez, Barquillo, 30.—Madrid.

Bazar de Camas y Muebles

Atocha 8 (frente a Carretas)

Inmenso surtido en camas y muebles de todas clases, a precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación a provincias. Precio fijo.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO AROUD CLOROSIS

El más poderoso Regenerador.

Cigarritos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA)

Capital social: 250.000 ptas.

DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



Grandes partidas

de ropa para criados. Siempre últimas novedades en Delantales prácticos y de lujo. Igual al modelo en rica tela, por 2,50.—Delantales batista labrada con tira bordada, por 0,45.—Con entredos bordados, 1,15.—Con tirantes, 1,50.—Completos prácticos, por 1,85, y envoltivos modelos alemanes, por 1,60.—De rica lona para cocina, 0,90, y blancos, buena tela, por 0,60.—Por 1,25, media docena paños semihilo de vajilla, y de gamuza para muebles, por 1,80.—Manteles prácticos, a 0,80.—Manteles damasco, a 3,75.—Por 1,50, media docena toallas felpa.—Colchas prácticas de piqué con fleco, por 2,95. Sábanas, a 1,45.—Almohadas, a 0,45.—Cuellos doncella, a 0,10.

ALMACENES
DE LA
Puerta del Sol, núm. 15.



EL DETECTIVE
internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De diez a una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 4, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241

PERSIANAS
Lino y algodón, mitad precio. J. Más, Hortaleza, 68, (ojo), esquina a Gravina.

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entrepuerto, de 5 a 8.

TRAJES señora, caballero, Tplazo un año. Corredora, 45 Sastretería Riiza. Única Casa.

MATRIMONIOS
Ventajosos, gestionados reservadamente. Apartado 318.

ANUNCIOS
Jacometrezo, 50.

SOLICITAMOS
SEÑORAS Y CABALLEROS, en cada población española, para la elaboración y representación de nuestros artículos e inventos modernos, nunca vistos en Europa.—Sueldo fijo de 150 pesetas mensuales, con contrato legal, si así lo desean. Necesitamos los viajeros.—Escribid: Sociedad Franco-Italiana, Porto (Portugal).

COMPANIA VINICOLA del Norte de España RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
German Ortega, Preciados, 13.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.342

SUSTITUCIONES PARA AFRICA
Se ofrece a todos los interesados comprendidos en las Reales órdenes de 25 de marzo y en la de 8 del corriente mes de mayo (D. O. núm. 98). Para precios y más detalles, dirigirse al agente matriculado D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, núm. 4, Madrid.

BOTELLA, 0,75



LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

AUTOMOVILES HISPANO SUIZA
Coches ómnibus de ocasión,
Recién reparados y con toda clase de garantías 12-15-18-20-25-30-30(4) HP.
para diez, catorce, diez y seis y veinte viajeros, respectivamente.
ENTREGA EN EL ACTO

AVENTIN.-HUESCA
Representación de La Hispano-Suiza.

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid
Los días 15, 16 y 17 del corriente mayo recibirá, de diez a una y de cinco a siete, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

HERNIADOS: Treinta años de lucha con la rutina de los más y la mala fe de los pocos, ha tenido el glorioso fin de contar inmenso número de admiradores ilustres y el reconocimiento, por amigos y enemigos, de la perfectibilidad e impudable eficacia de las creaciones Ramon, que ha sancionado la experiencia, propalado la ciencia y refrendado el alto poder judicial, y con artículos y párrafos orientados a sus éxitos, la Prensa profesional y política de toda España. Dicen cuantos conocen las especialidades Ramon: «Hoy las hernias se curan sin la intervención quirúrgica». Opúsculos gratis. Carmen, 38, piso 1.º, Barcelona.

ECONOMATO MILITAR
Se participa a los señores socios consumidores, que desde el día 1.º de los corrientes se están cambiando las tarjetas de identidad por las libretas de consumo, en los despachos de la Sociedad y en la gerencia, Santiago, 1 duplicado, Ventura Rodríguez, 15 y Jorge Juan, 20.

A los señores militares de todas las Armas y Cuerpos del Ejército y Armada, viudas y huérfanos de Guerra y Marina y cuantos tienen derecho a servir en el Económico, se ruega que recojan sus libretas de consumo y pidan, si no las hubiesen recibido, la circular y nuevo reglamento, por si les conviniese ser socios cooperadores.—Madrid; 8 mayo de 1915.—El gerente, José Asensio.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifúngico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Para Anuncios. LA PRENSA
Carmen, número 18. Madrid.

VERANEIO IDEAL
En Navacerrada, se vende precioso y sólido chalet alpino, recién construido, gran jardín, manantial propio, cuarto de baño, pararrayos, diez y ocho grandes habitaciones; en invierno, deportes de la nieve y alpinismo; en verano, centro de excursión.—Dirigirse por escrito a D. Rafael Barrios, Carmen, número 18, «La Prensa».

DIABETICOS
Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca «Sol». La Viñosa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 28. Postas, 4, y Barroca, 84. Casa Central, calle de Recoletos, 4.

EL HORREO
La mejor sidra Champagner. Depósito: Libertad, 31.

SUBASTA VOLUNTARIA
Como única gestión practicada, se anuncia la venta de la casa, en este corte, calle del Espíritu Santo, número 35 duplicado, que se celebrará el 12 de mayo próximo, a las cuatro de la tarde, ante D. José María de la Torre e Izquierdo, en cuya Notaría, Barquillo, 3, están de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones los días no feriados, de 9 a 12 y de 14 a 17.

DE ARANJUEZ
Bien rociadas las frestas con nuestros azucareros, y cucharas especiales.

ESPÁRRAGOS
Hay aparatos especiales para cocerlos y servirlos. Utensilios de cocina, irrompibles. Antigua CASA MARIN.—12, Plaza de Herradores, 12. Únicamente María, (esquina a San Felipe Neri).

Ciudad Lineal, calle Principal, esquina a Aspizua, vendiendo a alquiler grande y hermoso hotel de dos pisos; terreno, 3.600 metros, calefacción central, cuartos de baño y dependencias, hermoso arbolado.—Preciados, 4, «La Cocina».

Gran local con vivienda, en Calquilia, calle San Dimas, 3.

SOMBREROS PAJA, NOVEDAD
Para señora, desde 3 pias. Gran surtido en sprits, adornos fantasía, cintas, gasas, flores. Se hacen vestidos de encargo a precios muy baratos. Tintoreros, n.º 3, pral. Saldos.

INGLES periodista, daría lecciones gramática y conversación para cualquier preparación de estudios y carrera consular. H. G. Lodwick, Equiz, 12.

Niños a media, Gran surtido. Precios económicos. Depósito del corso Natty, lavable y desmontable. Luna, 2.

Se desea piso pequeño, tres habitaciones, en sitio céntrico de la ciudad. Escribid: Apartado núm. 659.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pias en prales, farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, San Bernardo, n.º 41. MADRID

EL CARBON BARATO
Carbón de encina, quintal, 46 kilos, 5 pias. Saco de 40 kilos, 4,40. Antracita, 2,90 y 2,60. Óvulos, 2,60 y 2,25. Cok para cocinas, 3,30 y 2,90. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 130. Jesús y María, 8. A. Aguilera, 47. Gta. Quevedo, 3. Abada, 5, y Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 5.055.

LOS VINOS
se conervan con el Enógeno sin adcionarles alcohol. Instrucciones gratis. Ibañeta y Rodríguez, Huertas, 8, Madrid.

PARA HIPOTECAS
Dinero al 6 por 100 anual, con prontitud. PUERTA DEL SOL, 3, ENTREPUERTO

HIPOTECAS
sobre casas en Madrid, al 6 por 100 anual, con prontitud, a plazo fijo y amortizable y seguras ó ampliaciones a interés legal A. Ibañeta, calle de Moratín, 3, pral. 3 a 6. Teléfono 2.628

GRAN BAZAR DE LONDRES
Almacén de muebles, precios como nadie. No comprar sin visitar esta casa.—Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado.

XXXVII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. NICOLAS DE URTIAGA Y DE LAS RIVAS
MARQUÉS DE SAN NICOLÁS, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA
FALLECIÓ EL 7 DE MAYO DE 1888
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la iglesia de San Ignacio y en el oratorio del Olivar por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.—Sus hijos ruegan a sus parientes y amigos le encomienden a Dios.

El Excmo Sr. Nuncio de S. S. tiene concedidos cien días de indulgencias por cada misa, sagrada comunión ó parte de rosario que se aplique en sufragio de dicho señor, rogando por los santos fines de la Iglesia. (7)

CONSULTA PARTICULAR DE
Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 603, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios, De 3 a 6. Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

XXXIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don Francisco de las Rivas y Ubieta
PRIMER MARQUÉS DE MUDELA
SENADOR DEL REINO, GRAN CRUZ Y COLLAR DE CARLOS III, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M., ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DIA 7 DE MAYO DE 1882
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en las parroquias de San Sebastián y del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), y en la iglesia de Jesús Nazareno por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Sus nietos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valde- lagrana, Marqueses de Mudela, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. (7)

JONASIL

Del sabio DR. JONAS

PECHOS PRECIOSOS se obtienen con «Busentix JONASIL» (USO EXTERNO)

CUTIS DIVINO se obtiene con Loción JONASIL (Hermosura instantánea.)

Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida, y que da, a los que se estropearon por partos, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo.

PESETAS 25 EL FRASCO
En las principales farmacias y perfumerías del mundo.

Embellece y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis. No existe otro preparado que produzca tan maravilloso efecto, dejando un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno.

PESETAS 25 EL FRASCO
En las principales perfumerías del mundo.

VENTA AL POR MAYOR PARA ESPAÑA:
PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.-MADRID

XXXIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don Francisco de las Rivas y Ubieta
PRIMER MARQUÉS DE MUDELA
SENADOR DEL REINO, GRAN CRUZ Y COLLAR DE CARLOS III, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M., ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DIA 7 DE MAYO DE 1882
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en las parroquias de San Sebastián y del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), y en la iglesia de Jesús Nazareno por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Sus nietos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valde- lagrana, Marqueses de Mudela, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. (7)